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Leo Messi 
czaruje  
na mundialu  
str. 15

ZMIANY W RUCHU TRAMWAJÓW NR 1, 7, 8KOMUNIKACJA  

Najważniejsze: na początku ruch sa-
mochodów zostanie ograniczony 
do jednego pasa, a tramwaje linii 1, 7 
i 8 pojadą trasami objazdowymi. Z cza-
sem utrudnień będzie więcej.  

Remont ulicy Trzebnickiej obejmie 
odcinek od rozjazdów przy Placu Po-
wstańców Wielkopolskich do zjazdu 
na stację paliw MOL przy ul. Trzebnic-
kiej. Modernizacja sieci trakcyjnej zo-
stanie przeprowadzona na odcinku 
od wiaduktu kolejowego przez Mosty 
Trzebnickie do ul. Na Polance.  

W planach jest m.in. wymiana to-
rowiska, montaż systemu smarowa-
nia szyn, przebudowa odwodnienia, 
zabezpieczenie sieci podziemnych 
i remont jezdni znajdującej się zaraz 
przy torowisku.  

Pierwszy etap prac rozpoczął się 27 
czerwca i potrwa do 16 lipca. W tym 
czasie kierowcy na ul. Trzebnickiej 
mają do dyspozycji po jednym pasie 
ruchu. Bez zmian mają funkcjonować 
skrzyżowania Trzebnickiej z ul. Klecz-
kowską oraz Trzebnickiej z ul. Zakła-
dową. 

Kolejne utrudnienia pojawiły się 
na ul. Józefa Ignacego Kraszewskiego. 
Kierowcy będą mogli skręcić wyłącz-
nie w prawo, w kierunku centrum. Nie 
ma możliwości skrętu w stronę Mo-

stów Trzebnickich. Dla pieszych wy-
znaczono przejście prowadzące przez 
plac budowy. 

Miasto zapowiada, że wraz z kolej-
nymi etapami remontu ruch na Trzeb-
nickiej będzie dodatkowo ograni-
czany. Zostanie wprowadzony m.in. 
ruch jednokierunkowy.  

Drugi kierunek w połowie wakacji 
miasto wyznaczy najprawdopodob-
niej przez ul. Zegadłowicza. Plano-
wane jest także czasowe zamknięcie 
przejazdu pod wiaduktem, co będzie 
oznaczało objazdy prowadzone przez 
ul. Reymonta. 

Na utrudnienia muszą przygoto-
wać się także pasażerowie MPK Wro-
cław. 

– Zmiany w komunikacji zbioro-
wej obejmą tramwaje linii 1, 7 i 8. Li-
nia 1 i 7 w obu kierunkach pojedzie 
przez Plac Staszica – Reymonta – 
Most Osobowicki – Bałtycką do Żmi-
grodzkiej. Linia 8 przez Mosty War-
szawskie – Kromera – Toruńską – 
Kwidzyńską na Kowale – wymienia 
Dawid Barabasz, dyrektor Wydziału 
Transportu Urzędu Miejskiego Wro-
cławia. 

W czasie trwania prac obsługę ko-
munikacyjną ul. Trzebnickiej nadal za-
pewniać będą linie autobusowe 108, 
132, 144 i 908. Koszt inwestycji na ul. 
Trzebnickiej szacowany jest na około 
12 mln zł. Prace mają potrwać łącznie 
około 12 tygodni. 

Konrad Bałajewicz
Wrocław

Trudniejsza jazda  
na północy miasta 
do połowy lipca 
Kierowcy i pasażerowie komuni-
kacji miejskiej muszą przygotować 
się na kolejne utrudnienia, ponie-
waż MPK rozpoczęło remont toro-
wiska i sieci trakcyjnej na ulicy 
Trzebnickiej.

Dwa lata po wejściu w życie uchwały 
antysmogowej, która miała wyelimi-
nować z Dolnego Śląska wszystkie 
kopciuchy, Wrocław notuje po-
nowny wzrost stężenia pyłu PM10, 
głównego składnika smogu.   Mimo 
że liczba starych pieców spadła 
w mieście z 23 tys. do niespełna  
6 tys., najnowsze dane Głównego In-
spektoratu Ochrony Środowiska po-
kazują, że jakość powietrza znów się 
pogarsza. Eksperci wskazują kilka 
przyczyn tego zjawiska: od chłod-
niejszych zim po wciąż zbyt wolne 
tempo likwidacji nielegalnych źró-

deł ogrzewania.  - Wiele osób uważa, 
że przepisy nie działają, bo nie do-
tarły tam jeszcze kontrole. To powo-
duje, że osoby, które wcześniej paliły 
odpadami, znowu to robią – mówi 
Krzysztof Smolnicki z Dolnoślą-
skiego Alarmu Smogowego. 

Nie wszystkie wskaźniki jakości 
powietrza pokazują pogorszenie sy-
tuacji. W przypadku dwutlenku 
azotu (NO ), który jest związany z ru-
chem samochodowym, zwłaszcza 
pojazdami z silnikami Diesla, odno-
towano poprawę.

DOLNY ŚLĄSK

Smog wraca do Wrocławia

Czytaj str. 6

Wiele pomocnych 
rąk dla Ukrainy.  
Co ważnego ustalono 
na konferencji 
w Gdańsku? str. 9

Wakacyjny hit 
kolejowy. Pociąg 
retro do Karpacza 
od 4 lipca w każdy 
weekend str. 2

Straż Miejska  
będzie patrolować  
od 1 lipca okolice 
wrocławskiego Rynku 
meleksami str. 3  F
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Przejazd Trzebnicką samochodem będzie kłopotliwy,  
bo do dyspozycji kierowców pozostanie tylko jeden pas ruchu 
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Zielone światło  
dla założenia Parku 
Henrykowskiego 
na Tarnogaju str. 4
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P o pierwsze, pani Marianna Schreiber ściemnia, że chce 
być prezydentem Krakowa, choć wiadomo, że nie. Sie-
dzenie za biurkiem szybko doprowadziłoby ją do szału. 
A nie daj boże, żeby zaczęli przynosić papiery do przeczy-

tania. Ona nie jest, moim zdaniem, biegła w czytaniu. To, czy ktoś 
czyta i pisze - słychać. U niej słychać wyłącznie niezbyt melodyjny 
akcent, ubogie słownictwo i bezczelność, którą próbuje przykryć 
niewiedzę. Nie słychać natomiast namysłu, refleksji, zadumy.  

Po drugie, ryby nad Bałtykiem. Nawet mój ukochany Robert 
Makłowicz niedawno - myślę nieświadomie - przyczynił się 
do pewnej dezorientacji, oceniając nadmorską smażalnię ryb, 
jedną z najstarszych, bo z 1976 r. noszącą dźwięczną nazwę „Ker-
gulena”. „Wzorcem z Sevres” tę smażalnię nazwał, a samą kergu-
lenę określił mianem „świetnej, zapomnianej ryby”. Ja nie wątpię, 
że ta smażalnia jest wspaniała, doskonale tez zdaję sobie sprawę, 
że on, Makłowicz wie jakie ryby żyją obecnie w morzu Bałtyckim 
i które spośród nich można łowić. Więc tu tylko dla porządku przy-
pomnę parę faktów o rybach z Bałtyku.  

Dorsza nie wolno łowić. Tak, dobrze słyszeliście. Na Bałtyku po-
łów dorsza jest zakazany. Afera ostatnio się na tik toku zrobiła, że 
nad polskim morzem zamiast dorsza podają czerniaka (jego 
troszkę tańszą odmianę), ale nikt się nie zająknął, że ten dorsz, czy 
tam czerniak, tyle ma wspólnego z Bałtykiem, że z morza. Ale 
na pewno nie tego.  

Wspomniana wcześniej kergulena pływa sobie, ale jak się do-
myślacie, nie w okolicach przylądka Rozewie, tylko Antarktydy. 
Tak. Pluskają sobie kerguleny przy Wyspach Kerguelena, w przeci-
wieństwie do ludzi, bo jest tam tak zimno, że stacjonuje tam ledwie 
garstka badaczy ubranych w puchowe kurtki. Pluskają kerguleny, 
dopóki nie wyłowią je chińskie albo chilijskie trawlery i nie wyślą 
do polski w postaci zamrożonego lodowego kloca. Mówienie więc 
o kergulenie jako rybie zapomnianej, jest o tyle niefortunne, że ona 
nigdy w Bałtyku nie pływała, nigdy też nie dotarła do nas świeża, 
bo to jest fizycznie niemożliwe.  

Chciałoby się, żeby niektórzy ludzie (np. Marianna Schreiber) 
choćby w wakacje nie używali głosu, a ryby - wręcz przeciwnie.

MARIANNA I ROBERT. 
LUDZIE I RYBY 

Tadeusz Płatek 
publicysta

Kult UPA zawsze będzie na Ukrainie,  
ale prezydent Wołodymyr Zełenski  
swoją decyzją oczekuje od Polaków 
amnezji historycznej

prof. Grzegorz Motyka ,historyk  (TVN24)

Na wystawie prezentowane są 
prace pochodzące z prywatnej 
kolekcji posła Roberta Do-
whana. Ekspozycję uzupełniają 
fotografie dokumentalne przy-
bliżające postać i twórczość ar-
tysty. Wernisaż odbył się 24 
czerwca.  

Kuratorka wystawy Barbara 
Demuth-Garbień objaśnia: - 
Nikifor Krynicki należy 
do grona najwybitniejszych 
przedstawicieli prymitywizmu 
nie tylko w Polsce, ale także 
na świecie. 

Organizatorzy chcieli zwró-
cić uwagę zarówno na niezwy-
kłą skalę jego dorobku, liczą-
cego dziesiątki tysięcy prac, jak 
i na trudne warunki, w jakich 
powstawały jego dzieła. 

    – Nikifor tworzył w niemal 
całkowitym osamotnieniu, do-
świadczając społecznego od-
rzucenia i żyjąc w skrajnym 
ubóstwie – powiedziała kura-
torka. Dodała, że wystawa sta-
wia ważne pytanie o granicę 
między sztuką a odrzuceniem 
oraz skłania do refleksji nad lo-
sem artysty i znaczeniem jego 
twórczości we współczesnej 
kulturze. 

Podczas otwarcia abp Józef 
Kupny zwrócił uwagę na rolę 
odbiorcy w interpretacji dzieła 
sztuki. Podkreślił, że artyści po-
przez swoją twórczość przeka-
zują własne doświadczenia 
i przeżycia, jednak ostateczny 
sens dzieła kształtuje się rów-
nież w spotkaniu z publiczno-
ścią. 

– Twórcy często nie są w sta-
nie przewidzieć, w jaki sposób 

ich prace będą oddziaływać 
na odbiorców. Dlatego tak 
istotny jest odbiór dzieła przez 
kolejne pokolenia – mówił me-
tropolita wrocławski. 

Wystawę „Nikifor – feno-
men samorodnego talentu” 
można oglądać w Muzeum Ar-
chidiecezjalnym we Wrocławiu 
do 15 listopada. 

Bilety na wystawę kosztują 
10 złotych.

Robert Migdał 
Wrocław

Jego obrazy i obrazki są ory-
ginalne, szczere i piękne 
w swojej prostocie. Wystawa 
„Nikifor – fenomen samo-
rodnego talentu” prezentuje 
dzieła przedstawiciela ma-
larstwa naiwnego. 

Wystawa z pracami Nikifora 
w Muzeum Archidiecezjalnym 

Arcybiskup Józef Kupny, Metropolita Wrocławski, w czasie wernisażu 
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Dobra wiadomość dla miło-
śników kolei i turystów od-
wiedzających Karkonosze. 
W wakacje 2026 na trasę 
Jelenia Góra – Karpacz po-
nownie wyjedzie pociąg re-
tro. Zabytkowy skład będzie 
kursował od 4 lipca do końca 
wakacji, zapewniając miesz-
kańcom i turystom wyjąt-
kową możliwość podróży hi-
storycznym pociągiem 
do jednego z najpopularniej-
szych górskich kurortów 
w Polsce. 

Uruchomienie pociągu re-
tro jest kontynuacją projektu, 
który spotkał się z dużym zain-
teresowaniem po powrocie re-
gularnych połączeń kolejo-
wych do Karpacza po 25 latach 
przerwy. Historyczny skład 
stał się jedną z największych 
atrakcji sezonu turystycznego, 
przyciągając zarówno pasjona-
tów kolei, jak i rodziny 
z dziećmi. 

W sezonie letnim 2026 po-
ciąg retro będzie kursował 
w każdą sobotę i niedzielę. 

Odjazdy z Jeleniej Góry: 
10:29, 12:33, 14:32, 16:32. 

Odjazdy z Karpacza: 11:01, 
13:05, 15:04, 17:11. 

Przejazd zabytkowym skła-
dem to nie tylko środek trans-
portu, ale także okazja do po-
znania historii kolei w regionie. 
Trasa prowadząca do Karpacza 

należy do najbardziej malowni-
czych na Dolnym Śląsku, a po-
dróż pozwala podziwiać pano-
ramę Karkonoszy oraz oko-
liczne krajobrazy. 

Organizatorzy liczą, że po-
dobnie jak w poprzednich sezo-
nach, przejazdy retro będą cie-
szyć się dużym zainteresowa-
niem. Weekendowe kursy mają 
stanowić dodatkową atrakcję 
turystyczną i zachęcić do od-
wiedzania Karpacza bez ko-
nieczności korzystania z samo-
chodu. Bilety będą w tej samej 
cenie, co standardowe kursy. 

Pociąg retro będzie kurso-
wał od 4 lipca do końca waka-
cji, oferując wyjątkową podróż 
w klimacie dawnej kolei na tra-
sie Jelenia Góra – Karpacz. 
Warto dodać, że od reaktywacji 
połączeń kolejowych do miasta 
pod Śnieżką Koleje Dolnoślą-
skie przewiozły już ponad 350 
tys. pasażerów. 

Przemysław Kaczałko 
Jelenia Góra

Rok temu był hitem waka-
cyjnych wycieczek. W 2026 
roku dzięki współpracy Klu-
bu Sympatyków Kolei i Kolei 
Dolnośląskich, pociąg retro 
też będzie jeździć między 
Jelenią Górą a Karpaczem.

Powróci wakacyjny hit kolejowy. Pociąg retro 
do Karpacza od 4 lipca w każdy weekend

W ubiegłym roku zainteresowanie było bardzo duże 
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Jutro w naszej gazecie 
Strefa Biznesu

a Raz po raz w przestrzeni medialnej 
wybucha dyskusja, czy przedsiębiorcy 
mają ambicje polityczne i czy Polska 
potrzebuje „partii przedsiębiorców”

Zamów prenumeratę
Gazeta Wrocławska / 71 727 62 37

bok.prenumerata@polskapress.pl

prenumerata.gazetawroclawska.pl

AUTOPROMOCJA 0011227934
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Pierwszy egzemplarz ma już 
za sobą jazdy próbne, na patrol 
wyruszy 1 lipca. Jeśli rozwiąza-
nie się sprawdzi, jeszcze 
pod koniec września lub na po-
czątku października straż pla-
nuje zakup kolejnych trzech 
pojazdów. Dlaczego właśnie 
meleks? 

- To pojazdy ciche i ekolo-
giczne. Idealne na wąskie 
uliczki centrum Starego Miasta 
- odpowiada Waldemar Fory-
siak, rzecznik prasowy Straży 
Miejskiej Wrocławia. 

Rynek, Plac Solny, ulice 
Kiełbaśnicza i Świętego Miko-
łaja, Plac Nowy Targ czy Szew-
ska. Właśnie tam będzie można 
spotkać pierwszy patrol. Nowe 
pojazdy trudno pomylić z kla-
sycznym meleksem znanym 
z pól golfowych. Są bardziej za-
budowane. Niektórzy porów-
nują je do małych opancerzo-
nych pojazdów lub do... amery-
kańskich samochodów hycli. 

Strażnicy zapowiadają, że 
meleks nie będzie służył wy-
łącznie do przemieszczania się. 
Na wyposażeniu ma znaleźć się 
apteczka i defibrylator, tak aby 
patrol mógł jeszcze szybciej 
udzielić pierwszej pomocy 

do czasu przyjazdu ratowni-
ków.  

Straż miejska będzie reago-
wać na zakłócanie porządku, 
spożywanie alkoholu w miej-
scach niedozwolonych, niepra-
widłowe parkowanie czy 
nocne hałasy. Strażnicy będą 
też pomagać turystom, udzie-

lać informacji lub po prostu roz-
mawiać z mieszkańcami. 

Meleks ma ułatwić szybką 
reakcję na zgłoszenia z monito-
ringu. Jeśli operator miejskiej 
kamery zauważy np. próbę ko-
lejnej wspinaczki na pomnik 
Szermierza, patrol będzie mógł 
błyskawicznie pojawić się 
na miejscu. 

Jeśli plan zakupu kolejnych 
pojazdów dojdzie do skutku, 
meleksy mają wyjechać także 
poza ścisłe centrum. W planach 
są patrole m.in. w Dzielnicy Czte-
rech Świątyń, na Promenadzie 
Staromiejskiej, Bulwarze Tadka 
Jasińskiego, placu Wolności, Ba-

stionie Sakwowym, w Parku Sło-
wackiego i na Bulwarze Xawe-
rego Dunikowskiego. 

Charakterystyka 
Meleks straży miejskiej 

osiąga prędkość do 43 km/h. 
Na jednym ładowaniu może 

przejechać do 120 kilometrów, 
oczywiście w zależności od wa-
runków. 

Pełne ładowanie trwa około 
8 godzin, choć producent za-
leca wcześniejsze doładowy-
wanie. 

To pełnoprawny pojazd, 
wymagający prawa jazdy kate-
gorii B.

Konrad Bałajewicz
Wrocław

To będzie całkowicie nowy 
widok w ścisłym centrum 
Wrocławia. Od 1 lipca w oko-
licach Rynku zaczną kurso-
wać nietypowe patrole stra-
ży miejskiej.

Strażnicy będą patrolować 
centrum miasta meleksami

Po rozgrzewce na placu 
przed Narodowym Forum 
Muzyki uczestnicy imprezy 
pod hasłem Wrocław Night 
Skating przejechali kilkukilo-
metrową trasę.  

150 rolkarzy wyjechało 
w sobotę na ulice miasta. 

WROCŁAW

Sąd uznał za zasadną decy-
zję wojewody o unieważnie-
niu uchwały Rady Miejskiej 
Wrocławia. Można nadal uży-
wać materiałów pirotech-
nicznych. 

Sąd administracyjny unie-
ważnił zakaz fajerwerków. 

WROCŁAW

na osiedlu Kozanów, gdzie 
doszczętnie spłonęło miesz-
kanie starszego małżeństwa. 
Sąsiedzi i okoliczni miesz-
kańcy organizują zbiórkę 
niezbędnych rzeczy. 

Dwie osoby zostały poszko-
dowane w sobotnim pożarze 

WROCŁAW
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WROCŁAW

Przy głównym wejściu do centrum handlowego Pasaż Grun-
waldzki można obejrzeć repliki najdroższych obrazów świata.  
Ich autorami są m.in. Leonardo da Vinci, Pablo Picasso, Vincent 
van Gogh, Mark Rothko, Jackson Pollock, Gustav Klimt.  
Wystawa będzie czynna do końca sierpnia. Karolina Kwiatek 

KRÓTKO

Słynne obrazy jak prawdziwe  
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WROCŁAW

Rekordowy upał był wczoraj 
przyczyną awarii pociągu In-
tercity jadącego przez Wro-
cław do Świnoujścia.  Pasaże-
rowie IC Chełmoński utknęli  
bez klimatyzacji w szczerym 
polu za Zieloną Górą.  Skład 
miał ponad trzy godziny 
opóźnienia. Pasażerowie 
mieli dokończyć swoją po-
dróż kolejami regionalnymi, 
jednak sprawę skomplikował 
pożar wzdłuż torów na wyso-

kości miejscowości Czer-
wieńsk.   

Ponadto PKP Intercity in-
formowało w niedzielę o awa-
rii, do której doszło w Niem-
czech na trasie Węgliniec - 
Horka. Z powodu utrudnień, 
ruch został wstrzymany. 
Na odcinkach Węgliniec – Dre-
zno oraz Lipsk – Węgliniec 
uruchomiono zastępczą ko-
munikację autobusową.  

Karolina Kwiatek 

Koszmarna podróż pociągiem

Zamiast klasycznych pojazdów, strażnicy pojadą meleksami. To ciche, niewielkie 
i zwrotne pojazdy
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Jeśli plan zakupu  
kolejnych pojazdów 
dojdzie do skutku, 
meleksy mają wyje-
chać także poza ścisłe 
centrum Wrocławia

AKCJA CHARYTATYWNA 0011541294

PARTNER OGÓLNOPOLSKI PARTNER OGÓLNOPOLSKI PARTNER OGÓLNOPOLSKI

DOŁĄCZ  DO AKCJI

\  514 800 858
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Działki znajdują się w północ-
nej części Tarnogaju, między 
zabudowaniami osiedla, w re-
jonie ulic Paczkowskiej, Sernic-
kiej, Henrykowskiej i Jesiono-
wej oraz czynnych torów kole-
jowych. 

Wszystkie potrzebne zgody 
– kolejowe i ministerialne – są 
już na stole. W połowie lipca 
prezydent Jacek Sutryk ma 
podpisać akt notarialny 
z przedstawicielami PKP, który 
ostatecznie zamknie temat. 
Wrocław obejmie grunt w użyt-
kowanie wieczyste. 

W ten sposób gmina Wro-
cław pozyskuje od PKP niemal 
6 hektarów terenu za nieco po-
nad 6 mln zł. 

Została jeszcze jedna for-
malność: rezygnacja z prawa 

pierwokupu, które przysługuje 
Krajowemu Zasobowi Nieru-
chomości. Gdy miasto otrzyma 
stanowisko KZN, od razu przy-
stąpi do podpisania finalnego 
aktu. 

- To są wszystko nierucho-
mości, które oddamy do dyspo-
zycji mieszkańcom. Na pewno 
na niektórych działkach ko-
nieczna będzie remediacja 
(oczyszczanie gleby - przyp. 
red), potem wszędzie wielomi-

lionowe inwestycje w nasadze-
nia nowej zieleni oraz w infra-
strukturę sportowo-rekre-
acyjną, ale wreszcie możemy 
jednostkami miejskimi zabrać 
się do tej pracy. Od wielu lat ak-
tywnie zabiegaliśmy o teren, 
na którym urządzimy Park 
Henrykowski – deklaruje pre-
zydent Jacek Sutryk. 

Sprawa terenu pod Park 
Henrykowski ciągnęła się la-
tami. Zarząd Zieleni Miejskiej 

miał wstępną koncepcję parku 
już od dawna, ale bez prawa 
do nieruchomości nie mógł in-
westować w niej dużych pie-
niędzy. 

Przełom przyniosły dopiero 
ostatnie lata. Jak mówi po-
słanka Jolanta Niezgodzka, 
wcześniej radna miejska Wro-
cławia, która zabiegała o ten te-
ren na poziomie centralnym, 
udało się przełamać impas 
po konstruktywnych rozmo-
wach z władzami PKP. 

- Obiecywaliśmy Wrocła-
wiowi i lokalnej społeczności 
Tarnogaju, że „dowieziemy” 
ten temat. To się właśnie dzieje. 
Jestem bardzo wdzięczna Mini-
sterstwu Infrastruktury oraz 
władzom kolei za doprowadze-
nie do tego porozumienia – do-
daje posłanka Koalicji Obywa-
telskiej.  

Dziś na tym terenie są po-
tężne góry śmieci, stary sprzęt 
AGD, zniszczone meble, niele-
galne wysypany gruz.   

Dodajmy, że w ciągu kilku 
miesięcy Wrocław uregulował 
sprawy własnościowe dla bli-
sko 80 hektarów terenów 
pod przyszłą zieleń miejską. 

Michał Perzanowski 
Wrocław

Wrocław za chwilę domknie 
sprawę, na którą czekał bli-
sko siedem lat. Miasto ma 
już warunkową umowę za-
kupu działek od PKP, na któ-
rych powstanie Park Henry-
kowski. 

Jest zielone światło dla Parku 
Henrykowskiego na Tarnogaju

Mocno zaniedbana okolica ma się zmienić 
po stworzeniu parku i terenu rekreacyjnego 
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Pogrzeby 29.06 
 

A GRABISZYN 
Rafał Urbański, g. 12.00 
A OSOBOWICE 
Rozalia Włodarska, g. 10.00 
Anna Maria Kolińska, 11.20 

Maria Murdzek, 14.00 
Piotr Stochniał, 15.20 
A PSIE POLE 
Willy Paul Claassen, g. 8.00 
Maria Naruszewicz, 10.00 
Mykhailo Yoavunyk, 14.00 
 
Zarząd Cmentarzy Komunalnych, 
 pl. Strzelecki 19/21, 50-224 Wrocław

Dziś pożegnamy

AUTOPROMOCJA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Kondolencje i nekrologi

w Twojej gazecie zlecisz  

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń Wspomnienia.
Te najważniejsze…

Wspomnij bliskich. Zapal im świeczkę. Sprawdź na

nekrologi.net i gazetawroclawska.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 

a  „ABEL” –   Zakład Pogrzebow y, 

bezgotówkowa organizacja pogrzebów 

i   kremacj i .  Całodobowe pr zewoz y 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjum. 

Tel. całodobowe, kom. 502-922-708, 

71/ 355 92 23 ul. Św. Wincentego 10 A.

a   „ A D O R I A” Us ł u g i  Po g r ze b owe. 

Tanio, profesjonalnie i bezgotówkowo. 

Całodobowy odbiór ciała z  dowolnego 

miejsca. Pożegnania i kremacje. Obsługa 

ekskluzywnym karawanem. Biuro na 

terenie cm. Osobowice 59a - wszystkie 

sprawy w jednym miejscu. Tel. całodobowy 

71 352 52 05 lub 503 33 83 84.

a „ A N U B I S ”  –    k o m p l e k s o w e 

usługi pogrzebowe -  profesjonalnie 

- bezgotówkowo. Dom Pogrzebowy, biuro 

i własna kaplica i chłodnia, organizowanie 

pożegnań przed kremacją oraz czuwanie 

przy zmarłym przed pogrzebem tradycyjnym 

w  godzinach dogodnych dla klienta. 

Wrocław, ul. Szpacza 32/34, tel. 71 350 01 01 

całodobowy. Biuro: Wrocław, ul. Dubois 20, 

Wróblowice, ul. Stawowa 5. Całodobowe 

przewozy zmarłych kraj i  zagranica. 

Załatwianie formalności również w domu 

klienta. Telefony całodobowe 71 328 83 85, 

723 030 303.

a„ARCHON”–   Zakład Pogrzebowy 

te l .   7 1   3 3 2   6 0   6 0  –   c a ł o d o b owe 

przewozy zmarłych. Własna chłodnia 

i  kaplica, rozliczenia bezgotówkowe, 

wyrabianie aktów zgonu i wszystkich 

f o r m a l n o ś c i  Z U S  i   U S C .  O b s ł u g a 

ceremonii pogrzebowych ekskluzywnym 

karawanem Mercedes Pilato gratis. 

N a s ze  o d d z i a ł y :  W ł o d ko w i c a   3 7 , 

H a l l e ra   1 1 2 ,  B o g u s ł aw s k i e g o   3 3 , 

Traugutta 67, Skłodowskiej-Curie 49, 

Kiełczowska  90 (cm. komunalny), 

Krz y woustego  287,  Trzebnicka  67, 

ul. Grabiszyńska 101, ul. Zaporoska 83, 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a „ W I T W I C C Y ”  Z a k ł a d  U s ł u g 

Pogrzebowych, Producent Trumien. 

C a ł o d o b o w y  p r z e w ó z  z m a r ł y c h . 

Rozliczamy ZUS, KRUS, WBE, MSWiA 

w  z a k ł a d z i e .  W ł a s n a  c h ł o d n i a . 

Ko m p l e k s owo.  S o l i d n i e !  Wro c ł aw 

Borowska 254 - naprzeciw Akademii 

M e d y c z n e j ,  Wr o c ł a w  K o ś c i u s z k i 

67/1a – róg Gwarnej, Krzyżowice ul. 

Główna 14 gm. Kobierzyce, Sobótka  

ul.  Św. Anny 19/1,  71/889-00-60,  

www.zakladpogrzebowy24.pl

a C A Ł O D O B O W E  P R Z E W O Z Y 

Z M A R ŁY C H  dla miasta Wrocławia 

i   D olnego Śląska.  Najniższe ceny. 

Tel. 502-922-708, 71 322-60-16.

a K R E M AT O R I U M  –   A R C H O N , 

ul.  Kiełczowska  90, tel.  71  345  73  43 

-  całodobowo. Kompleksowe usługi 

kremacyjne i  pogrzebowe, ustalanie 

terminów. Całodobowy odbiór osób 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjów. 

www.krematorium.wroclaw.pl

aMIĘDZYNARODOWE PRZEWOZY 

Z M A R ŁY C H ,  t e l .   7 1 / 3 3 2 - 6 0 - 6 0 

–  całodobowo.  Pr zewóz zmar łych 

i  prochów z  państw całego świata. 

Za ł at w i a my  w s ze l k i e  p oz wo l e n i a 

i   formalności .  Posiadamy l icencję 

n a  t r a n p o r t  z m a r ł y c h  z   F r a n c j i . 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a R O C H  –    Z a k ł a d  Po g r ze b o w y, 

b e z g o t ó w k o w o ,  k o m p l e k s o w o . 

Całodobowe przewozy zmarłychz domu, 

szpitali, hospicjum. Tel. całodobowe 

71/322 60 16, kom. 502-922-708, 

Wrocław, ul. Św. Wincentego 10 a (dawna 

Obrońców Pokoju).

ZAKŁADY POGRZEBOWE

REKLAMA 0011486419

 0011546331

Dr Jolancie Oficjalskiej 

składamy 
najszczersze wyrazy współczucia 

z powodu śmierci 

Mamy 
Zespół Optegra

 0011546312

Z głębokim smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

naszego kolegi

dr. n. med. Jarosława
Iwankiewicza

Żonie oraz Najbliższym 
składamy 

wyrazy głębokiego współczucia.

Koleżanki i Koledzy 

z Medicus Clinic we Wrocławiu

 0011545666

 Z głębokim żalem zawiadamiamy, 

że 8 czerwca 2026 r. zmarła 

śtp

Elżbieta Wojtowicz 
Pożegnanie rozpocznie się 

w środę 1.07.2026 roku o godzinie 13.20  

w kaplicy na Cmentarzu Osobowickim we Wrocławiu, 

o czym zawiadamia pogrążona w żałobie 

Rodzina 

eprasa.pl 3bafbf4eed
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Toyota Digital Hub, czyli nowe 
centrum badawczo rozwo-
jowe, powstało we Wrocła-
wiu.   

– Ta inwestycja daje nam 
zupełnie nowe możliwości. 
Chcemy, żeby Dolny Śląsk nie 
kojarzył się już tylko z mon-
towniami i zakładami opar-
tymi na taniej pracy, ale 
z technologiami przyszłości – 
mówi Michał Jaros, wicemini-
ster rozwoju i technologii.  

I dodaje: - Tutaj powstaje 
centrum, które ma zapewniać 
bezpieczeństwo użytkowni-
kom Toyoty na całym świecie. 
Będą tu pracować inżyniero-
wie, informatycy, specjaliści 
IT – ludzie, którzy tworzą war-
tość dodaną, a nie tylko obsłu-

gują produkcję. To naturalne 
uzupełnienie tego, co Toyota 
budowała w regionie od 2002 
i 2005 roku: najpierw Wał-
brzych, potem Jelcz Lasko-
wice, a dziś Wrocław – mówi 
Michał Jaros, wiceminister 
rozwoju i technologii. 

Zespół pracujący w Toyota 
Digital Hub będzie zajmował 
się rozwojem aplikacji MyTo-
yota oraz LexusLink+, z któ-
rych korzysta blisko dwa mi-
liony użytkowników w Euro-
pie. Narzędzia te umożliwiają 
m.in. zdalną obsługę pojazdu, 
kontrolę poziomu naładowa-
nia baterii oraz dostęp do róż-
nych funkcji zwiększających 
komfort użytkowania.  

Do zadań zespołu należeć 
będzie również współtworze-
nie infrastruktury chmurowej 
obsługującej usługi connected 
dla samochodów Toyoty 
i Lexusa w Europie, a także 
działania związane z cyber-
bezpieczeństwem. 

Toyota rozwija we Wrocła-
wiu kolejne przedsięwzięcie 
technologiczne. W mieście 

działa już od 2015 roku cen-
trum usług wspólnych, obsłu-
gujące europejskie struktury 
firmy w zakresie księgowości 
i podatków. Najnowszy pro-
jekt to następny etap wzmac-
niania obecności koncernu 
w Polsce, oparty na dostępie 

do wysoko wykwalifikowa-
nych specjalistów i zaplecza 
akademickiego. 

– Toyota Digital Hub będzie 
odpowiadać za rozwój kluczo-
wych rozwiązań cyfrowych 
dla europejskich użytkowni-
ków Toyoty i Lexusa. Zespół 

we Wrocławiu zajmie się two-
rzeniem aplikacji, budową in-
frastruktury chmurowej oraz 
technologiami zwiększają-
cymi bezpieczeństwo i kom-
fort kierowców. To centrum, 
które realnie wspiera przejście 
motoryzacji w stronę pojaz-

dów definiowanych przez 
oprogramowanie - mówi Mar-
cin Król, starszy Menedżer HR 
w Toyota Motor Manufac-
turing Poland. 

Nowe centrum cyfrowe ma 
pełnić ważną funkcję w euro-
pejskim ekosystemie Toyoty. 
Jego zadaniem będzie rozwój 
oprogramowania oraz wspie-
ranie prac nad pojazdami de-
finiowanymi przez software, 
które stanowią jeden z kluczo-
wych kierunków rozwoju 
branży motoryzacyjnej. 

– Ulokowanie tego projektu 
w Polsce pokazuje, że nasz 
kraj staje się ważnym punk-
tem na technologicznej mapie 
Europy - wyjaśnia Marcin 
Król. 

I dodaje: - To inwestycja, 
która wzmacnia kompetencje 
branży IT, przyciąga specjali-
stów i potwierdza, że potra-
fimy tworzyć rozwiązania wy-
korzystywane na rynkach 
międzynarodowych. Wrocław 
zyskuje rolę jednego z kluczo-
wych ośrodków rozwoju cy-
frowego Toyoty.  

Remigiusz Biały
Wrocław

Dwustu ekspertów będzie 
pracować nad tworzeniem 
aplikacji, rozwojem infra-
struktury chmurowej oraz 
rozwiązaniami z obszaru cy-
berbezpieczeństwa. 

Toyota uruchamia we Wrocławiu 
nowoczesne laboratorium technologiczne 

Umowę o utworzeniu centrum podpisali Michał Jaros, wiceminister Rozwoju 
i Technologii, oraz Shinichi Yasui, wiceprezes Wykonawczy Toyota Motor Europe
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Mimo że liczba starych pieców 
spadła w mieście z 23 tys. 
do niespełna 6 tys., najnowsze 
dane Głównego Inspektoratu 
Ochrony Środowiska pokazują, 
że jakość powietrza znów się 
pogarsza. Eksperci wskazują 
kilka przyczyn tego zjawiska: 
od chłodniejszych zim po wciąż 
zbyt wolne tempo likwidacji 
nielegalnych źródeł ogrzewa-
nia. 

Sprawa jest poważna. Wdy-
chanie smogu uszkadza układ 
oddechowy i krążenia, prowa-
dząc do rozwoju astmy, zwięk-
sza ryzyko zawałów serca i uda-
rów mózgu. Zawarte w nim 
pyły powodują raka, osłabiają 
odporność oraz mogą negatyw-
nie wpływać na rozwój płodu 
u kobiet w ciąży. 

Zaskakujące dane  
1 lipca miną dokładnie dwa 

lata od wejścia w życie uchwały 
antysmogowej, która zakazała 
używania tzw. kopciuchów, 
czyli pozaklasowych pieców 
i kotłów na paliwa stałe niespeł-
niających współczesnych norm 
emisji spalin. Z tej okazji Dolno-
śląski Alarm Smogowy prze-
analizował najnowsze dane 
Głównego Inspektoratu 
Ochrony Środowiska. Wnioski 
są zaskakujące. Mimo masowej 
likwidacji starych pieców, po-
ziom smogu we Wrocławiu po-
nownie zaczął rosnąć. 

Głównym składnikiem 
smogu jest pył zawieszony PM, 
czyli mieszanina mikroskopij-
nych cząstek stałych i kropelek 
cieczy unoszących się w powie-
trzu. Składa się m.in. z węgla, 
metali ciężkich, siarczanów, 
azotanów oraz substancji orga-
nicznych. To właśnie poziom 
pyłu PM10, czyli cząstek o śred-
nicy mniejszej niż 10 mikrome-
trów, przeanalizowali działacze 
Dolnośląskiego Alarmu Smogo-
wego. 

Dane ze stacji pomiarowej 
przy Wybrzeżu Korzeniow-
skiego na Kleczkowie pokazują 
wyraźny wzrost średniorocz-
nego stężenia PM10 w ostat-
nich trzech latach. W 2023 roku 
wyniosło ono 21 mikrogramów 
na metr sześcienny, w 2024 
roku wzrosło do 24  g/m , 
a w 2025 roku osiągnęło już 27  

g/m . Te wartości nadal pozo-
stają poniżej obowiązującej 
normy średniorocznej wyno-
szącej 40  g/m , ale trend jest 
jednoznaczny. 

Efekty walki 
z kopciuchami były 
widoczne 
Wzrost z ostatnich lat nie 

zmienia faktu, że przez długi 
czas likwidacja starych pieców 
przynosiła wymierne efekty. 
Jeszcze w 2016 roku średnio-
roczne stężenie PM10 na stacji 
przy Wybrzeżu Korzeniow-
skiego wynosiło 32  g/m . 
W 2020 roku spadło do 23  g/m 
, a w 2023 roku osiągnęło po-
ziom 21  g/m . 

W tym samym czasie liczba 
kopciuchów we Wrocławiu 
systematycznie malała. Jak in-
formuje nas Mikołaj Czerwiń-
ski z urzędu miasta, w 2014 
roku było około 23 tysięcy 
kopciuchów. Pod koniec 2025 
roku pozostało ich około 3000 
w zasobie komunalnym i 2,5 
tys. zł w zasobie prywatnym. 

- Wymieniliśmy 17 tysięcy 
pieców za 330 mln zł. To je-
dyna tak szeroko zakrojona ak-
cja wymiany pieców w Polsce 
– mówi Mikołaj Czerwiński. 

Przypomnijmy, że zgodnie 
z uchwałą antysmogową 
od lipca 2024 roku na Dolnym 

Śląsku nie powinno funkcjo-
nować już ani jedno takie urzą-
dzenie. Korzystanie z kopciu-
cha jest obecnie nielegalne 
i może skutkować mandatem 
do 500 zł lub grzywną sądową 
sięgającą 5000 zł. Dlaczego, 
mimo likwidacji tylu kopciu-
chów we Wrocławiu, smog 
znów rośnie? 

- Jeśli chodzi o smog zwią-
zany z piecami i kopciuchami, 
miasto przez lata chwaliło się, 
że jest coraz lepiej. Było tak 
głównie dlatego, że po prostu 
było cieplej. A jak było cieplej, 
to ludzie mniej palili i jakość 
powietrza się poprawiła. 
Mamy kolejny chłodniejszy 
rok i dni smogowych przybyło. 

Najprawdopodobniej w tym 
roku będzie ich jeszcze więcej, 
bo w styczniu i lutym mieli-
śmy srogą zimę. W tych mie-
siącach mieliśmy kilkanaście 
bardzo poważnych ataków 
smogu i one niestety nie tylko 
powodują, że normy są prze-
kroczone. Lekarze zaobserwo-
wali znaczący wzrost liczby 
udarów i zawałów w styczniu 
i lutym – mówi Krzysztof 
Smolnicki z Dolnośląskiego 
Alarmu Smogowego. 

Według Krzysztofa Smol-
nickiego, cieplejsze zimy w po-
przednich latach mogły czę-
ściowo maskować rzeczywistą 
skalę problemu. Gdy tempera-
tury spadają, wzrasta zapo-
trzebowanie na ogrzewanie, 
a wraz z nim emisja zanie-
czyszczeń. 

To jednak nie jedyny po-
wód. Jak wskazuje Smolnicki, 
część mieszkańców mogła 
uznać, że nowe przepisy nie są 
skutecznie egzekwowane. 

- Wiele osób uważa, że 
nowe przepisy nie działają, bo 
nie dotarły tam jeszcze kon-
trole. To powoduje, że osoby, 
które wcześniej paliły odpa-
dami, znowu to robią. 
W mniejszych miejscowo-
ściach zdarza się to także la-
tem, na przykład przy pod-
grzewaniu wody – dodaje. 

Strefa Czystego 
Transportu wróci 
do dyskusji? 
Nie wszystkie wskaźniki ja-

kości powietrza pokazują po-
gorszenie sytuacji we Wrocła-
wiu. W przypadku dwutlenku 
azotu (NO ), który jest przede 
wszystkim związany z ruchem 
samochodowym, zwłaszcza 
pojazdami z silnikami Diesla, 
odnotowano poprawę. 

Najwyższe średnioroczne 
stężenie NO  w mieście zmie-
rzono na stacji przy skrzyżowa-
niu Alei Wiśniowej i ulicy Po-
wstańców Śląskich. W 2024 
roku wyniosło ono 37  g/m , na-
tomiast rok później spadło 
do 34  g/m . 

- Stare samochody są wypie-
rane z rynku, dlatego notujemy 
tutaj poprawę. Ale tylko na tej 
jednej stacji badanej przez 
GIOŚ. Kiedy lokalizowano sta-
cję pomiarową przy Alei Wi-
śniowej, był to główny wjazd 
od autostrady do miasta. Dziś 
ruch rozłożył się na wiele tras 
wjazdowych, więc jakość po-
wietrza poprawia się akurat 
w tym miejscu – komentuje 
Krzysztof Smolnicki. 

Jak podkreśla, pomiary wy-
konane przez Dolnośląski 
Alarm Smogowy w około 50 
punktach Wrocławia wskazują, 
że w wielu lokalizacjach sytu-
acja może być gorsza niż poka-
zują oficjalne dane z jednej sta-
cji. 

Obecnie obowiązująca 
norma dla średniorocznego stę-
żenia NO  wynosi 40  g/m . To 
właśnie jej przekroczenie jest 
jednym z kryteriów związa-
nych z wprowadzaniem Stref 
Czystego Transportu. Czy spa-
dek stężeń oznacza, że Wro-
cław uniknie SCT? Niekoniecz-
nie. 

Za około trzy i pół roku za-
czną obowiązywać nowe, 
znacznie bardziej rygory-
styczne przepisy Unii Europej-
skiej. Dopuszczalne średnio-
roczne stężenie dwutlenku 
azotu zostanie obniżone o po-
łowę, do 20  g/m . 

Jeśli Wrocław nie osiągnie 
tego poziomu, a obecne dane 
wskazują, że będzie to bardzo 
trudne, przyszłe władze miasta 
mogą zostać zmuszone 
do wprowadzenia Strefy Czy-
stego Transportu. To z kolei 
może wywołać podobne emo-
cje jak w Krakowie. To właśnie 
m.in. ograniczenia dla star-
szych pojazdów spowodowały 
ogłoszenie referendum i w kon-
sekwencji odwołanie prezy-
denta Aleksandra Miszalskiego.

Konrad Bałajewicz
Wrocław

Dwa lata po wejściu w życie 
uchwały antysmogowej,  
Wrocław notuje ponowny 
wzrost stężenia pyłu PM10, 
głównego składnika smogu.

Smog wraca do Wrocławia. Będzie 
dyskusja o zakazach dla aut?

Aktywiści z organizacji proekologicznych regularnie organizują akcje, które mają przekonać mieszkańców 
do konieczności zadbania o czyste powietrze
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GŁÓWNY INSPEKTORAT OCHRONY ŚRODOWISKA: JAKOŚĆ POWIETRZA ZNÓW SIĘ POGARSZA EKOLOGIA 

Strefa czystego powietrza w Krakowie stała się jednym 
z powodów odwołania prezydenta w referendum 
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Pierwszy rekord, jaki padł, zano-
towały w sobotę Słubice. Grze-
gorz Duniec, dyrektor Centrum 
Meteorologicznej Osłony Kraju 
IMGW-PIB, przekazał na antenie 
TVN24, że w sobotę na tamtej-
szej stacji meteorologicznej 
zmierzono temperaturę 38,9 
stopnia Celsjusza, najwyższą, 
jaką kiedykolwiek odnotowano 
w czerwcu w Polsce. 

Historyczny rekord to 40,2 
stopnia w Prószkowie pod Opo-
lem. Było to 29 lipca 1921 roku. 
Niewykluczone, że w tę nie-
dzielę rekord ten został podbity, 
bo w wielu miejscach kraju 
słupki sięgały 40 stopni. 

Upały to nie wszystko – z za-
chodu nadciąga zimniejsze po-
wietrze, które może przy-
nieść gwałtowne burze. IMGW 
wydał w niedzielę ostrzeżenia II 
stopnia przed burzami w znacz-
nej części województw: lubu-
skiego, zachodniopomorskiego, 
wielkopolskiego, pomorskiego, 
kujawsko-pomorskiego oraz 
warmińsko-mazurskiego.  

W niedzielę na terenie całego 
kraju obowiązywał także alert 
Rządowego Centrum Bezpie-
czeństwa. „Uwaga! Prognozo-
wany upał. Unikaj przebywania 
na słońcu i wysiłku fizycznego. 
Nawadniaj się. Noś nakrycie 
głowy i lekką odzież”.  

RCB wydało też alert 
w związku z dużym zagroże-
niem pożarowym lasów w pię-
ciu województwach. Ale we-
dług mapy opublikowanej 
w niedzielę przez Instytut Ba-
dawczy Leśnictwa wynika zaś, 
że zagrożenie pożarowe – duże 
i średnie – obowiązuje na terenie 
całego kraju. 

Wiele interwencji 
medycznych 
Lekarze w całym kraju mają 

ręce pełne roboty w związku 
z upałami, również nad morzem. 
Rzecznik prasowy spółki Szpi-
tale Pomorskie (zarządzającej 
m.in. SOR-ami w Gdyni i Wejhe-
rowie) Krzysztof Piotrowski po-

wiedział, że personel medyczny 
pracuje obecnie pod ogromnym 
obciążeniem. – Mamy dziś 
do czynienia z pełną paletą przy-
padków powiązanych z wyso-
kimi temperaturami. Odnoto-
wujemy zdecydowanie więcej 
zasłabnięć, poparzeń oraz zabu-
rzeń rytmu serca i zawałów – 
przekazał Piotrowski. 

Wzrost liczby zgłoszeń 
w związku z falą upałów odno-
towano też np. w Kielcach, gdzie      
ruch jest co najmniej o 50 proc. 
większy niż zwykle, a do połu-
dnia operatorzy odebrali tyle 
zgłoszeń, ile zazwyczaj wpływa 
do godz. 17. Wśród zgłoszeń 
przeważają sprawy wymagające 
interwencji medycznej, zwłasz-
cza dotyczące zasłabnięć. 

Zwiększoną liczbę zgłoszeń 
odnotowano również w Pozna-
niu: między innymi chodziło 
o zasłabnięcia czy problemy kar-
diologiczne. Także i w Katowi-
cach zaobserwowano zwięk-
szoną liczbę zgłoszeń związa-
nych z omdleniami i proble-
mami wynikającymi z upałów.  

O 30 proc. więcej zgłoszeń 
odnotowywanych jest we Wro-
cławiu i Legnicy. W przypadku 

stolicy województwa najczęściej 
są to zasłabnięcia w miejscach 
publicznych. Z kolei w Legnicy 
ratownicy i lekarze częściej mu-
szą pomagać pacjentom podczas 
wizyt domowych. 

Również ratownicy TOPR 
informują, że w weekend mieli 
dużo zgłoszeń i akcji związa-
nych z gorszym samopoczu-
ciem turystów przez upały – 
zdarzają się m.in. omdlenia. 

Premier: nie 
wychodźcie z domów 
W opublikowanym nagra-

niu na portalu X premier Do-
nald Tusk zaapelował o ostroż-
ność w związku z pogodą. 
„Moja dobra rada dla wszyst-
kich – jeśli nie musicie wycho-
dzić na słońce dzisiaj, szczegól-
nie po południu, to nie wy-
chodźcie i dbajcie przede 
wszystkim o najmłodszych 
i najstarszych” – powiedział. 

O ostrożność w związku 
z upałem apelują też służby – 
w tym ratownicy Górskiego 
Ochotniczego Pogotowia Ratun-
kowego. Ratownik bieszczadz-
kiej grupy GOPR, Jerzy Godaw-
ski zauważył, że kluczowe w ta-
kich warunkach jest osłonienie 
się przed słońcem, nakrycie 
głowy oraz duża ilość płynów.  

Czerwono w całej 
Europie 
Polska to jedno z wielu 

państw Europy mierzących się 
z wysokimi temperaturami.  

Z piątku na sobotę duńskie 
służby meteorologiczne od-
notowały najcieplejszą czerw-
cową noc w historii pomiarów 
– w Nordby na wyspie Fanoe, 
w południowo-zachodniej Da-
nii, temperatura wyniosła 22,5 
stopnia Celsjusza. Przekrocze-
nie 20 stopni oznacza, że była 
to noc tropikalna, co jest rzad-
kim zjawiskiem dla Skandy-
nawii. Poprzedni rekord, 22,4 
stopnia Celsjusza, odnoto-
wano w Sandvig na Zelandii 
w 1917 roku oraz w Roenne 
na Bornholmie w 2022 roku. 

Również sąsiadująca z Pol-
ską Słowacja wprowadza 
zmiany w związku z wysokimi 
temperaturami. Chodzi o obo-
wiązek zmniejszenia prędkości 
pociągów, które przejeżdżają 
przez miejsca z najwyższymi 
alertami dotyczącymi wyso-
kich temperatur. Pociągi te 
będą musiały zwolnić do 80 
km/godz. Może to doprowadzić 
do opóźnień, w tym pociągów 
jadących do i z Polski. 

We Francji natomiast fala 
upałów trwa od tygodnia 
i przyniosła ze sobą niespoty-
kane wcześniej wysokie tem-
peratury – w ciągu dnia 
i w nocy. Jak zapowiedział 
urząd Meteo France, czer-
wony, najwyższy alert pogo-
dowy z powodu upałów zo-
stanie odwołany w niedzielę 
wieczorem. Obowiązuje on 
nadal w 37 departamentach, 
w tym w regionie paryskim, 
i oznacza, że lokalnie tempe-
ratury wciąż mogą sięgnąć 40-
42 stopni Celsjusza. Nato-
miast odczuwalny jest spadek 
temperatur przed świtem 
i rankiem. 

Szpitale publiczne w regio-
nie paryskim w sobotę podały, 
że służby ratownicze SAMU 
odebrały w mijającym tygo-
dniu o 80 proc. więcej zgłoszeń 
telefonicznych niż zwykle. 

Zwracając uwagę na falę 
upałów we Francji, dziennik 
„Le Figaro” ocenił, iż „przy 
każdym szczycie wysokich 
temperatur kraj zauważa, że 
jest nieprzygotowany”. Za-
uważa jednak, że istnieją „am-
bitne plany”, ale fundusze są 
okrajane i ani państwo, ani sa-
morządy nie wypracowały 
odpowiedzi na miarę zmian 
klimatu.  
PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

Przez Polskę i inne kraje eu-
ropejskie przechodzi fala 
upałów. W wielu miejscach 
padły rekordy temperatur, 
obowiązuje zagrożenie poża-
rowe. Mogą wystąpić burze.

Rekordowo wysokie 
temperatury, a potem burze

W sobotę termometr w centrum Warszawy wskazywał 
36 stopni. Chwilową ulgę dawały miejskie fontanny
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POZNAŃ

Obchody Poznańskiego Czerwca rozpoczęły się o godz. 6 rano 
złożeniem kwiatów przed bramą Fabryki Pojazdów Szynowych 
H. Cegielski, skąd w 1956 r. wyruszali strajkujący robotnicy. 
Przez cały dzień delegacje i mieszkańcy brali udział w uroczy-
stościach rocznicowych w różnych miejscach miasta.

KRÓTKO

Oddali hołd poległym
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WARSZAWA

Rozmowy z USA w sprawie 
utworzenia stałej bazy woj-
skowej w Polsce weszły w ko-
lejny etap – przekazał w nie-
dzielę wicepremier, szef MON 
Władysław Kosiniak-Kamysz.  

Kosiniak-Kamysz w poło-
wie czerwca informował, że 
uzyskał od szefa Pentagonu 
Pete’a Hegsetha pozytywną 
odpowiedź na list z 29 maja 
zgłaszający gotowość Polski 
do utworzenia stałej bazy 
wojsk amerykańskich. Cytu-
jąc odpowiedź Pentagonu 
podkreślał, że „Departament 
Wojny jest otwarty na ofertę 

Polski w zakresie stałego sta-
cjonowania sił amerykań-
skich na jej terytorium”. 

W niedzielę na X przekazał, 
że po pozytywnej odpowiedzi 
sekretarza obrony USA na jego 
propozycję – „jesteśmy na ko-
lejnym etapie rozmów”. „W 
Pentagonie trwa przegląd sił, 
który będzie podstawą dal-
szych decyzji” – dodał. 

W Polsce obecnie stacjo-
nuje, rotacyjnie i w ramach 
stałej obecności, ok. 10 tys. żoł-
nierzy amerykańskich, choć 
zdecydowana większość 
z nich w formule rotacyjnej. 

Rozmowy o amerykańskiej bazie

JURATA

Nieformalny szczyt prezyden-
tów regionu Europy Środ-
kowo-Wschodniej odbył się 
w sobotę w Juracie. Na zapro-
szenie prezydenta Karola Na-
wrockiego wzięli w nim udział 
prezydenci Litwy, Łotwy, Esto-
nii i Rumunii. 

Kancelaria Prezydenta po-
informowała, że podczas 
szczytu „omówiono wspólne 
stanowiska przed szczytem 

NATO w Ankarze”. „W trakcie 
prowadzonych rozmów usta-
lono priorytety współpracy re-
gionalnej oraz w zakresie bez-
pieczeństwa basenów Morza 
Bałtyckiego i Czarnego, a także 
dyskutowano kluczowe kwe-
stie w relacjach transatlantyc-
kich” – przekazała. 

Szczyt NATO 2026 odbę-
dzie się w dniach 7-8 lipca 
2026 r. w Ankarze.

Prezydenci spotkali się w Juracie

Bardzo możliwe, że jest moment resetu; 
stanięcia i bardzo dokładnie jeszcze raz 
sprecyzowania polskich interesów
Włodzimierz Czarzasty marszałek Sejmu

Stosunki polsko-ukraińskie być może trzeba „zresetować”, za-
chowując „polską dumę, polski honor” – powiedział marszałek 
Sejmu Włodzimierz Czarzasty, komentując efekty Konferencji 
na rzecz Odbudowy Ukrainy i ostatnie napięcia dyplomatyczne 
między krajami. Marszałek zaznaczył, że relacje między Polską 
a Ukrainą trzeba budować odpowiedzialnie. Nie uda się to, jeśli – 
jak mówił – „będziemy wszyscy ze wszystkimi się kłócili”.

POLITYKA

Upały to nie wszystko – 
z zachodu nadciąga 
zimniejsze powietrze. 
IMGW wydał ostrzeże-
nia II stopnia przed  
burzami 
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Według danych władz 3360 
osób odniosło obrażenia. We-
dług szacunków ONZ ponad  
50 tysięcy osób nadal figuruje 
jako zaginione. Ratownicy wal-
czą z czasem, szukając ich pod  
gruzami. 

Rodriguez nazwał trzęsienia 
ziemi „najbardziej katastrofal-
nym wydarzeniem, jakie do-
tknęło Wenezuelę w ciągu 
ostatnich 123 lat”. Wezwał ludzi 
do pozostania w domach i uni-
kania podróży do stanu La Gu-
aira — najbardziej dotkniętego 
regionu, który, jak powiedział, 
doznał „ogromnych znisz-
czeń”. 

Według doniesień lekarzy 
szpitale działają na granicy 
swoich możliwości. Jeszcze 
przed trzęsieniem ziemi system 
opieki zdrowotnej w Wenezu-
eli borykał się z poważnym nie-
doborem leków i materiałów 
medycznych. 

Przedstawiciel ONZ w Wene-
zueli Gianluca Rampolla poin-
formował, że organizacja rozsta-
wiła trzy szpitale polowe w sta-
nie La Guaira. – Tak naprawdę 
nie wiemy, ile osób jest pod gru-
zami – dodał. 

Ratownicy 
walczą z czasem 
Wenezuelskie i zagra-

niczne ekipy ratunkowe oraz 
rzesze miejscowych ochotni-
ków kontynuowały w nocy 
z soboty na niedzielę drama-
tyczne próby wydostania oca-
lałych spod gruzów setek bu-
dynków zawalonych w wy-
niku środowych trzęsień 
ziemi. 

Wiele z takich akcji kończyło 
się powodzeniem, ale eksperci 
przyznawali w rozmowach 
z mediami, że wraz z upływem 
czasu szanse na przeżycie uwię-
zionych osób maleją, zwłasz-

cza, że od kataklizmu minęły 
już ponad 72 godziny. 

Wciąż odnajdują 
żywych ludzi 
Amerykańscy ratownicy 

przekazali w nocy z soboty 
na niedzielę, że uratowali spod 
zawalonego budynku kobie- 

tę z dziewięciomiesięcznym 
dzieckiem. Strażacy z Ekwa-
doru wraz z ekipą z Salwadoru 
wydostali żywą 80-latkę, która 
była uwięziona przez ponad 60 
godzin, a specjaliści z Kolumbii 
po sześciu godzinach starań 
uratowali spod gruzów 11-let-
niego chłopca. 

Hiszpańskie ministerstwo 
obrony ogłosiło, że żołnierze 
z tego kraju uratowali kobietę, 
która spędziła ponad 72 godziny 
pod gruzami jednego z zawalo-
nych budynków w La Guaira. 
Później resort poinformował 
o wydostaniu kolejnej żywej 
osoby w tym rejonie.

Grzegorz Kuczyński
Caracas

W wyniku dwóch  trzęsień 
ziemi, które miały miejsce 
w środę w Wenezueli, zginęło 
co najmniej 1430 osób – poin-
formował przewodniczący 
Zgromadzenia Narodowego 
tego kraju Jorge Rodriguez.

Ratownicy wciąż znajdują 
żywych ludzi pod gruzami

Według Zełenskiego ucierpiały 
rafineria „Słowiańska” w Kraju 
Krasnodarskim (300 kilome-
trów od linii frontu) oraz rafi-
neria w obwodzie jarosław-
skim (700 kilometrów od gra-
nicy). 

„Kontynuujemy nasze dzia-
łania, które osłabiają zdolność 
Rosji do prowadzenia tej 
wojny. Każda z naszych dale- 
ko idących sankcji oznacza 
zmniejszenie zasobów zasila-
jących rosyjską machinę wo-
jenną i kolejny krok w kie-

runku pokoju” – napisał ukra-
iński prezydent. 

Do uderzenia doszło w Dniu 
Konstytucji, obchodzonym 
w Ukrainie 28 czerwca. Zelenski 
dodał, że zaatakowana została 
także rafineria w rosyjskim ob-
wodzie jarosławskim. 

„Nasi żołnierze rozpoczęli 
Dzień Konstytucji Ukrainy bar-
dzo celnymi uderzeniami. Tej 
nocy nasze dalekosiężne sank-
cje dosięgły dwóch rafinerii 
ropy naftowej w Rosji” – napi-
sał w serwisach społecznościo-
wych. 

Atak w Kraju 
Krasnodarskim 
Wpis Zełenskiego potwier-

dza wcześniejsze doniesienia 
o udanym ataku ukraińskim 
na rafinerię w mieście Sła-
wiańsk nad Kubaniem w Kraju 
Krasnodarskim w południo-
wo-zachodniej Rosji. 

„W rosyjskim Sławiańsku 
nad Kubaniem płonie rafineria 
po nocnym ataku Ukrainy”  
– poinformował portal Ukrain-
ska Prawda z powołaniem 
na rosyjskie kanały w komu- 
nikatorach internetowych.  
„W sztabie operacyjnym Kraju 

Krasnodarskiego potwier-
dzono atak na rafinerię” – na-
pisał portal. Według sztabu 
do pożaru doszło na skutek 
upadku odłamków bezzało-
gowca. 

Płonie 
ogromna rafineria 
Ukrainska Prawda wyja-

śnia, że rafineria Sławiańsk 
EKO jest jednym z najwięk-
szych tego typu zakładów 
w Rosji. 

Moce przerobowe rafinerii 
wynoszą około 4-5 mln ton 
ropy rocznie. Zakład odpo-
wiada za około 9 procent prze-
robu ropy naftowej w Połu-
dniowym Okręgu Federalnym 
Rosji. Rafineria ta należy rów-
nież do największych ekspor-
terów produktów naftowych 
wysyłanych przez porty nad  
Morzem Czarnym. 
PAP

Grzegorz Kuczyński
Kijów 

W nocy z 27 na 28 czerwca 
ukraińskie „sankcje dale-
kiego zasięgu” dotknęły 
dwie rafinerie ropy nafto-
wej w Rosji. Poinformował 
o tym prezydent Wołodymyr  
Zełenski.

Ukraina zaatakowała kolejne rafinerie w Rosji. 
Zełenski: To „sankcje dalekiego zasięgu”

Trwają akcje poszukiwania osób uwięzionych pod gruzami. Do Wenezueli przybyło już 
ponad 1,6 tysiąca ratowników z zagranicy. Wciąż odnajdywani są żywi ludzi
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Pożar w zaatakowanej 
rafinerii w Sławiańsku
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Rodriguez nazwał trzę-
sienia ziemi „najbardziej 
katastrofalnym wyda-
rzeniem, jakie dotknęło 
Wenezuelę w ciągu 
ostatnich 123 lat”

Aleksandar Vuczić ogłosił tę de-
cyzję kilka dni po protestach 
studentów w Nowym Sadzie, 
podczas których domagano się 
przeprowadzenia przedtermi-
nowych wyborów parlamen-
tarnych. 

– To są moje ostatnie dni i ty-
godnie jako prezydenta repu-
bliki. Potem złożę rezygnację  
– powiedział Vuczić, którego 
druga i ostatnia kadencja wy-
gasa w 2027 r., do tysięcy zwo-
lenników rządzącej Serbskiej 

Partii Postępowej (SNS) podczas 
wiecu w Belgradzie 27 czerwca. 

Nie podał konkretnej daty 
swojej rezygnacji ani terminu 
nowych wyborów, ale stwier-
dził, że poinformował kierow-
nictwo SNS, iż zamierza „po-
móc nam zdobyć zaufanie oby-
wateli na kolejne cztery lata”. 

W Serbii od ponad półtora 
roku trwają antyrządowe pro-
testy po katastrofie budowlanej 
w Nowym Sadzie, gdzie zawa-
lił się dach dworca kolejowego. 
Tragedia, która miała miejsce  
1 listopada 2024 r., pochłonęła 
16 ofiar śmiertelnych i wstrzą-
snęła opinią publiczną w obli-
czu doniesień, że praktyki ko-
rupcyjne doprowadziły do nie-
odpowiedniej jakości budowy 
dworca kolejowego – flagowego 
projektu rządowego realizowa-
nego przez chińskie firmy.

Grzegorz Kuczyński
Belgrad

Prezydent Serbii oświadczył, 
że w najbliższej przyszłości 
złoży rezygnację. Ogłosił, że 
odbędą się przedterminowe 
wybory prezydenckie i parla-
mentarne.

Prezydent Serbii rezygnuje. 
Fala protestów wymusiła 
przedterminowe wybory

Aleksandr Łunin, uczestnik 
wojny z Ukrainą, który nagrał 
wystąpienie adresowane 
do Władimira Putina z ostrze-
żeniem o groźbie buntu woj-
skowego, został aresztowany 
na 11 dni. Informacja o tym po-
jawiła się na jego kanale w Te-
legramie. 

Zgodnie z przedstawionymi 
informacjami żona Łunina, Ta-
tiana, poinformowała, że został 
on „pociągnięty do odpowie-
dzialności administracyjnej 
i zatrzymany na 11 dni”. Nie po-
dano, o co go oskarżono. 

Wcześniej żona Łunina na-
grała film, w którym opowie-
działa, że w nocy z 26 na 27 
czerwca w ich domu we wsi Lizi-
nowka w obwodzie woroneskim 
przeprowadzono przeszukanie. 
Jak twierdzi, policjanci zabrali 
sprzęt komputerowy, pen-
drive’y, laptopy i inne przed-
mioty. Samego Łunina nie było 
w domu: dzień wcześniej wyje-
chał do Moskwy i przestał się od-
zywać. Później jego żona usu-
nęła to nagranie, a następnie na-
pisała na platformie VKontakte, 
że jest „żywy i zdrowy” oraz po-
prosił, by na razie niczego nie ko-
mentować. 

39-letni Łunin opublikował 
25 czerwca apel do Putina, w któ-
rym opisał stosowanie przez do-
wództwo tortur i przemocy wo-
bec żołnierzy z powodu odmo-
wy wykonywania „głupich, sa-
mobójczych” rozkazów oraz od-
dawania swoich pieniędzy.

Grzegorz Kuczyński
Moskwa

Rosyjski wojskowy, który 
kilka dni temu groził pu-
blicznie Władimirowi Puti-
nowi buntem, został aresz-
towany. Nie podano, o co go 
oskarżono.

Groził Putinowi buntem 
wojska, został aresztowany

Prezydent Serbii Aleksandar Vuczić na wiecu 
w Belgradzie wezwał do dialogu z demonstrantami
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Przede wszystkim tego, że będą 
pieniądze na dalsze wsparcie 
Ukrainy, że będą ją odbudowy-
wać m.in. polskie firmy i bę-
dziemy ze wschodnimi sąsia-
dami nadal kooperować w pro-
dukcji uzbrojenia. 

– Tak jak obiecywałem 
przed konferencją – efekty są 
konkretne. Liczby mówią same 
za siebie: byliśmy świadkami 
wyjątkowego i prawdopodobnie 
największego w tym roku w Eu-
ropie wydarzenia biznesowo- 
-politycznego – mówił w Gdań-
sku w piątek po południu Paweł 
Kowal, przewodniczący Komisji 
Spraw Zagranicznych i Pełno-
mocnik Rządu ds. Odbudowy 
Ukrainy. 

Fundamenty 
pod odbudowę 
W czwartek, 25 czerwca, 

Gdańsk był najważniejszym, po-
litycznie i finansowo, miastem 
Europy. Nad Motławę przybyła 
większość reprezentantów 
państw UE, a także delegacje 
spoza Wspólnoty. Gospodarzami 
byli przygotowujące wspólnie 
URC Polska i Ukraina, które re-
prezentowali premierzy: Donald 
Tusk i Julia Swyrydenko. Co cie-
kawe, wystąpienia w Gdańsku 
uchodzących za prorosyjskich 
premierów Słowacji – Roberta 
Ficy i Czech – Andreja Babisa wy-
brzmiały w pozytywnym dla 
Ukrainy tonie. 

– Skala konferencji robi 
ogromne wrażenie. Wzięło 
w niej udział 7,5 tysiąca uczest-
ników, blisko 70 delegacji pań-

stwowych i ponad 30 organiza-
cji międzynarodowych, a także 
przedstawiciele biznesu, którzy 
stanowili blisko 5 tysięcy uczest-
ników – wymieniała podsumo-
wując Konferencję Eliza Zeidler, 
wiceminister aktywów pań-
stwowych, szefująca zespołowi 
przygotowującemu URC ze 
strony polskiej. 

W Gdańsku toczyły się roz-
mowy o finansach niezbędnych 
do odbudowy Ukrainy, koniecz-
nych inwestycjach, wzmocnie-
niu zdolności militarnych na-
szego wschodniego sąsiada, mo-
dernizacji systemu państwa  
starającego się o członkostwo 
w Unii Europejskiej. Także o opa-
trzeniu wielkiej rany, jaką rosyj-
ska agresja wyrządziła ukraiń-
skiemu społeczeństwu. Chodzi 
m.in. o wsparcie dla weteranów 
i ich bliskich. 

Efekty w umowach 
i finansach 
Jakie są efekty tych dwudnio-

wych rozmów? Niemal 200 
umów biznesowych, listów in-
tencyjnych, kontaktów między 
polskimi a ukraińskimi firmami, 
w tym z udziałem największych 
polskich spółek energetycznych, 
które będą zaangażowane w pro-
ces odbudowy wschodniego są-
siada. Polska Grupa Zbrojeniowa 
także podpisała list intencyjny 
o współpracy z ukraińskim dro-
nowym gigantem. Mówi się 
o wspólnej fabryce w Polsce. 

Co więcej – polska firma bę-
dzie uczestniczyć w odbudowie 
zaatakowanej przez rosyjskie 
drony 1000-letniej świątyni, Ła-
wry Peczerskiej. Jej rozbite ele-
menty, m.in. krzyże, do Gdańska 
przywiozła ukraińska delegacja. 
Szczątki świątyni przypominały, 
że Konferencja odbywała się 
1583. i 1584. dnia ukraińskiej 
walki z Rosją. 

Zaznaczmy: łączna wartość 
zawartych umów to 10 mld zł. 

Odbudowa Ukrainy ma ruszyć 
szybko, po zakończeniu działań 
zbrojnych, z udziałem firm euro-
pejskich, w tym polskich. Wspar-
cie z Europy dla wysiłku Ukrainy 
w zmaganiach z rosyjską agresją, 
jej równoczesnej modernizacji, 
ma być niezachwiane. Komisja 
Europejska ogłosiła przekazanie 
Ukrainie kolejnych 3,2 mld euro 
wsparcia. Zapowiedziano rów-
nież uruchomienie programu 
o wartości 6 mld euro wspierają-
cego rozwój produkcji dronów 
oraz European Flagship Fund 
o wartości 220 mln euro. 

Podczas konferencji podpi-
sano także porozumienie doty-
czące programu realizowanego 
przez Bank Gospodarstwa Kra-
jowego, który przeznaczy 100 
mln euro na pożyczki dla ukraiń-
skich miast i gmin z przeznacze-
niem na odbudowę infrastruk-

tury komunalnej i usług publicz-
nych. 

– Ukraina będzie potrzebo-
wać ponad 580 mld dolarów  
na odbudowę ze zniszczeń. To 
będą środki z sektora publicz-
nego, ale lwia część musi trafić 
do Ukrainy z sektora prywat-
nego. A ten nie pojawi się bez rzą-
dów prawa i odpowiednich re-
form, np. prywatyzacji sektora 
energetycznego – tłumaczył szef 
Banku Światowego Ajay Banga. 

Bracia Kliczko: Polacy są 
bratnim narodem 
Przedstawiciele ukraińskiej 

delegacji nie ukrywali strategicz-
nego planu swojego państwa  
– przystąpienia do Unii Europej-
skiej. 

– To nasze marzenie, za które 
płacimy ogromną cenę. To wła-
śnie dlatego Rosja i Putin nas za-

atakowali. Polska jest dla nas 
wzorem Chcemy iść tą samą 
drogą – mówił w Gdańsku Wita-
lij Kliczko, mer Kijowa, niegdyś 
znakomity pięściarz wagi cięż-
kiej. 

Ukraińcy pytali o tę drogę pol-
skich samorządowców, przed-
stawicieli naszych firm, np. por-
tów. 

– Odbudowa Ukrainy to nie 
tylko infrastruktura: budynki, 
mosty… Odbudowa to przede 
wszystkim wielka reforma Ukra-
iny. Potrzebujemy nowych prze-
pisów: polityki antykorupcyjnej, 
przejrzystości, decentralizacji, 
wzmacniania samorządów, rzą-
dów prawa... To są niezbędne 
warunki i my je wypełnimy  
– mówił Witalij Kliczko. 

Bracia Kliczko (w czwartek 
w Gdańsku był młodszy z braci, 
Władymir) okazali się znakomi-

tymi ambasadorami polsko- 
-ukraińskich rozmów. Obaj wie-
lokrotnie byli pytani przez dzien-
nikarzy o niedawny kryzys w na-
szych relacjach. 

– Nie mogę zapomnieć 
o tym, że Polacy i Polska jako 
państwo i ludzie zawsze wspie-
rali Ukrainę na różnych etapach 
naszej walki z Rosją. Wiem, że 
istnieją pewne trudne kwestie 
związane z naszą wspólną hi-
storią, ale spójrzmy na to sze-
rzej, jesteśmy nowoczesnymi 
narodami i sąsiadami. Jesteśmy 
dziś sobie bardzo bliscy. Pamię-
tajmy, że Ukraina i Polska mają 
wspólnego wroga – to Rosja  
– mówił Władymir Kliczko, 
były mistrz świata w boksie 
w wadze ciężkiej. 

– Nie nazwałbym tego, co 
się stało w polsko-ukraińskich 
relacjach, „eskalacją”. To poli-
tyka, zagrywki polityków. 
Z tego, co się stało, nie mogą 
być zadowoleni ani prezydent 
Ukrainy, ani prezydent Polski. 
Cieszy się tylko jedna osoba  
– Putin – mówi Witalij Kliczko. 
– Dla mnie Polska jest bratnim 
narodem, bratnim państwem. 
Dziękuję po stokroć przyjaciele 
za to, co dla nas zrobiliście, 
za każdy gest, za każdy genera-
tor prądu, za każdą zrzutkę fi-
nansową. Nigdy tego nie zapo-
mnimy, zawsze będziemy za to 
wdzięczni – mówił. 

– To była konferencja wyjąt-
kowa, bo chyba jedyna, podczas 
której równolegle toczyły się 
najważniejsze debaty poli-
tyczne o zakończeniu wojny 
i przyszłości Europy oraz pod-
pisywano konkretne umowy, li-
sty intencyjne i kontrakty doty-
czące odbudowy Ukrainy. Wła-
śnie na tym polega  siła tej Kon-
ferencji: nie rozmawialiśmy 
tylko o przyszłości, ale jedno-
cześnie podejmuje się decyzje 
i realizuje konkretne projekty 
– zaznaczył Paweł Kowal.

Tomasz Chudzyński
Gdańsk

Daty zakończenia wojny wy-
wołanej przez Rosję oczywi-
ście nie znamy, ale po Konfe-
rencji na rzecz Odbudowy 
Ukrainy kilku rzeczy się  
dowiedzieliśmy.

Wiele pomocnych rąk dla Ukrainy
 – ODBUDOWA UKRAINY NASTĄPI PO WOJNIE. A TO BĘDZIE SZYBKO – MÓWIŁ DONALD TUSKKONFERENCJA

Gospodarzami były – przygotowujące wspólnie URC – Polska i Ukraina,  
które reprezentowali premierzy: Donald Tusk i Julia Swyrydenko

FO
T.

 K
A

RO
LI

N
A

 M
IS

ZT
A

L

WYDARZENIA A

eprasa.pl 3bafbf4eed



10 Gazeta Wrocławska 
Poniedziałek, 29.06.2026OGŁOSZENIAA

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie:  800-472-852, 71/37-48-249 
Przez internet:  ibo.polskapress.pl  
e-mail: ogloszenia.wroclawska@polskapress.pl

W Biurze Reklamy: 
Biuro Ogłoszeń: Wrocław, ul. Świętego Antoniego 2/4 
tel. 71/37-48-249, 71/37-48-132
Czekamy od poniedziałku do piątku w godz.:  8.00-16.00

BIURA W REGIONIE:   • Jelenia Góra, tel. 797 607 853  • Legnica, tel. 514 800 870  • Syców, tel. 514 800 969  • Lubin, tel. 514 800 969 
• Wałbrzych, tel. 502 499 983  • Głogów, tel. 798 751 830  • Świdnica, tel. 502 499 983

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

  KUPIĘ  każde, got. w 24 h, 500-002-486 

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

  KUPIĘ  udział w mieszkaniu 

500185254. 

Handlowe

 ANTYKI 

  ANTYKI,  stare obrazy, meble, starocie 

- kupię, 660-532-696. 

 MASZYNY URZĄDZENIA 

  KUPIMY  maszyny do obróbki metalu 

i drewna. Tel.: 782-592-790. 

Motoryzacja

 CZĘŚCI WYPOSAŻENIE SPRZEDAM 

 SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 

hamulcowe - wymiana okładzin. 

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel. 

728-493-565.

SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 

hamulcowe - wymiana okładzin.

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel.

728-493-565.

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  FIRMA  zatrudni opiekunki do pracy 

w Niemczech, 790-480-590 

  SPRZĄTANIE  klatek schodowych oraz 

posesji, Wrocław, tel. 515-144-576. 

Zdrowie

 POMOC CAŁODOBOWA 

  NAŁOGI  - www.kudzu.pl 451 575 023. 

Usługi

 AGD RTV FOTO 

Domowa naprawa telewizorów 

LED, LCD; 71/351-60-02, 

502-175-735.

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  ELEKTRYCZNE  inst. Pomiary. 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  ELEKTRYCZNE  Pogotowie 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  MALARZ,  gładzie bezpył. 730-325-737 

  PEŁNY  remont mieszkań 665-939-825 

  ROLETKI,  żaluzje, moskitiery, okna, 

rolety, drzwi. Montaż, produkcja, 

naprawa, tel. 71/341-83-03. 

 INSTALACYJNE 

  ANTENA  absolutnie profesjonalnie, 

tel. 603-867-128, 71/351-15-15. 

Awarie - Hydraulik - 505-087-474.

  HYDRAULIK  24h, awarie 505-982-689. 

Hydraulik natychmiast 500323373

 PORZĄDKOWE 

Pranie dywanów, wykładzin, 

tapicerki meblowej, 505087474.

  ZWALCZANIE  pluskwy, 660-811-020. 

 PRZEPROWADZKI 

  TANIO  508-287-106, 71/784-55-63. 

 STOLARSKIE 

Tapicerstwo tanio 601-892-927.

 TRANSPORTOWE 

  WYWÓZ  starych mebli, 660-811-020. 

 ZABEZPIECZAJĄCE 

  AWARIE  zamków, montaż, serwis 

drzwi antywłam. 501-104-158. 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

Beskidy, turnus 7dniowy od 

1050zł. Ful opcja, cisza spokój, 

natura, miodowyraj.pl 501642492.

  PROMOCJA  - pobyt - 95 zł ze 

śniadaniem. TYLICZ k/Krynicy G., pok. 

z łaz.+TV, bilard, parking, 730-007-166 

 KRAJ - MORZE 

  DANA  - USTRONIE MORSKIE. Tanie 

wczasy z wyżywieniem. 601-585-510 

www.danaustronie.pl 

  KOŁOBRZEG!!!  Wczasy-Tanio. Tel. 

94/354-36-65. 

  ŁEBA  - tanie pokoje z łaz. 603-471-715. 

  ŁEBA-  pokoje z łazienk., 606-687-996. 

  MORZE  Ustronie Morskie, pok. z łaz. 

VI, VII promocja! Tel. 503-936-581. 

  USTKA  - ośrodek wypoczynkowy. 

Promocje! Wczasy 604-486-413 www.

morski101.pl 

Różne

  GOTÓWKA  za KSIĄŻKI,, 668-571-329 

AUTOREKLAMA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie 
przez Internetowe 
Biuro Ogłoszeń.
Bez wychodzenia 

z domu.

NGPiL.6721.1.2026  Żarów, dnia 29 czerwca 2026 r.
zm. mpzp ŻarówPN

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA ŻARÓW
o konsultacjach społecznych dotyczących projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

Na podstawie art. 17 pkt 11 i zgodnie z art. 8h ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2026 r. poz. 538), w związku z uchwałą 
nr XXV/169/2026 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 26 lutego 2026 r.,

ogłaszam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących 
projektu zmiany uchwały nr LXVII/515/2024 Rady Miejskiej w Żarowie z dnia 4 kwietnia 2024 r. 

w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla północnej części miasta Żarów.

Przedmiotem opracowania jest poszerzenie zapisów planu zawartych w § 22 uchwały o ustalenia dające podstawę prawną umożliwiającą budowę terminala kontenerowego, 
tj. placu pod składowania kontenerów w ramach działalności gospodarczej związanej z transportem modalnym, w granicach terenów oznaczonych symbolem U-PP-PE.

Konsultacje społeczne odbędą się w dniach od 29 czerwca 2026 r. do 27 lipca 2026 r. w formie:
•  zbierania uwag przez cały czas trwania konsultacji;
• spotkania otwartego wraz z prezentacją projektu zmiany  planu miejscowego, które odbędzie się w dniu 13 lipca 2026 r., w siedzibie Urzędu Miejskiego w Żarowie, 

ul. Zamkowa 2, 58-130 Żarów, sala narad, II piętro, o godz. 15:35;
• ankiety - formularz ankiety udostępniono pod ogłoszeniem na stroni e internetowej BIP http://bip.um.zarow.pl/ i na stronie miasta https://www.um.zarow.pl/aktualnosci/. 

Wypełnione ankiety należy składać do Burmistrza Miasta Żarów na adres: ul. Zamkowa 2, 58-130 Żarów; na adres poczty elektronicznej: sekretariat@um.zarow.pl lub 
adres e-doręczeń (AE:PL-31683-93327-TREHJ-24), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 27 lipca 2026 r.;

• udostępnienia projektu zmiany planu na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Miasta Żarów pod adresem: http://bip.um.zarow.pl/. 

Uwagi należy składać podając swoje imię, nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania lub siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile składający wniosek taki 
posiada, a także należy wskazać, czy jest się właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą, na piśmie utrwalonym w postaci papierowej na adres 
Burmistrz Miasta Żarów, Urząd Miejski w Żarowie, ul. Zamkowa 2, 58-130 Żarów, lub elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektronicznej na  adres: sekretariat@
um.zarow.pl lub adres e-doręczeń (AE:PL-31683-93327-TREHJ-24), w nieprzekraczalnym terminie do dnia 27 lipca 2026 r.

Uwagi należy składać na formularzu zgodnym z rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag w niniejszym postępowaniu jest Burmistrz Miasta Żarów. 
W zakresie ochrony danych osobowych Burmistrz Miasta Żarów informuje, iż ogólna klauzula informacyjna przetwarzania danych osobow ych dla klientów znajduje 
się na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Żarowie (https://bip.um.zarow.pl).

Burmistrz Miasta Żarów
Przemysław Sikora

REKLAMA 0011546282

OGŁOSZENIE O PRZETARGACH

Burmistrz Mogilna 

ogłasza

 przetargi ustne nieograniczone na sprzedaż nieruchomości 
gruntowej niezabudowanej, inwestycyjnej,
dla działek nr 5/12, 5/13, 5/21 w Mogilnie.

Dodatkowe informacje można uzyskać w  Wydziale 
Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska (pok. nr 213)

Tel. nr (52) 318 55 46
a  także  na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Mogilnie

(www.bip.mogilno.pl)
lub na tablicy ogłoszeń Urzędu 

w okresie  od 29 czerwca 2026 r. 29 sierpnia 2026 r.

REKLAMA 0011545060

Spółdzielnia Mieszkaniowa 
„Chemik”

51-107 Wrocław, ul. Chorwacka 45 

ogłasza 
przetarg nieograniczony na wykonanie nw. usług:

1.  Remont instalacji elektrycznej w zakresie wymiany 
WLZ w budynkach pięciokondygnacyjnych przy 
ul. Jugosłowiańskiej 95, 97, 99, 101, 103, 105 i 107 
na podstawie gotowego projektu.

2.  Wymiana pokrycia dachowego na tarasie o powierzchni 
10 m2 w budynku przy ul. Jugosłowiańskiej 65D 
we Wrocławiu.

Specyfi kacje dostępne są w Dziale Technicznym SM „Chemik”.

Oferty należy składać w zamkniętych i oznaczonych kopertach 
w Spółdzielni Mieszkaniowej „Chemik”, ul. Chorwacka 45, w pok. 8 
(sekretariat), do dnia 6.07.2026 r. do godz. 11.00. Otwarcie ofert 
nastąpi w dniu 6.07.2026 r. o godz. 12.00.

O wynikach przetargu Spółdzielnia powiadomi oferentów pisemnie.

Zamawiający zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru oferty 
lub unieważnienie przetargu bez podania przyczyny

Szczegółowych informacji udziela Dział Techniczny Spółdzielni, 
tel. (71) 798-50-51 lub 53.

REKLAMA 0011545687

eprasa.pl 3bafbf4eed
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AUTOREKLAMA 

TERENY INWESTYCYJNETERENY INWESTYCYJNE

Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa

ODDZIAŁ TERENOWY WE WROCŁAWIU
ogłasza I PRZETARG USTNY NIEOGRANICZONY na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej  

położonej w obrębie Bolesławiec-14, jednostka ewidencyjna 020101_1, Bolesławiec, powiat bolesławiecki, woj. dolnośląskie

Przetarg odbędzie się w dniu 14.07.2026 r. o godz. 10:00 w siedzibie Sekcji Zamiejscowej KOWR w Rakowicach Wielkich, Rakowice Wielkie 15

Lp.Lp. Nr działekNr działek Pow. Pow. 
w haw ha

PołożeniePołożenie
Przeznaczenie w MPZPPrzeznaczenie w MPZP Cena wywoławcza w złCena wywoławcza w zł

gminagmina obrębobręb

1.
218/2, 
219/2
AM-5

0,5917 Bolesławiec Bolesławiec-14 działka nr 218/2: D-ZP2 - tereny zieleni urządzonej (100%), 
działka nr 219/2: D-MN15 - tereny zabudowy jednorodzinnej (100%) 1 375 000,00

Szczegółowy opis działki zawiera ogłoszenie numer WRO.WKUZ.RA.4240.66.2025.IJZ.44, wywieszone w miejscach zwyczajowo przyjętych od 29.06.2026 r.  
do 14.07.2026 r., na stronie www.gov.pl/web/kowr oraz BIP.

WIĘCEJ INFORMACJI:WIĘCEJ INFORMACJI: Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa Oddział Terenowy we Wrocławiu, ul. Mińska 60, 54-610 Wrocław, tel. 71/35 63 919 wew. 506,  
e-mail: izabela.jagiera-zubacz@kowr.gov.pl lub na stronie: www.gov.pl/web/kowr 

www.kowr.gov.plwww.kowr.gov.pl

REKLAMA 0011545161

PRZETARG NA MIESZKANIE 

Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej „Nasza Chata” 
w Lubinie Karkonoska 1 

ogłasza przetarg nieograniczony 

na pierwszeństwo zawarcia umowy o ustanowienie  
odrębnej własności lokalu mieszkalnego  

II Brygady Legionów 2/5 o pow. 37,20 m2 /2 pokoje – I piętro/  
- cena wywoławcza: 174.000,00 zł

•  Termin przeprowadzenia przetargu: 8.07.2026 r. o godz. 10.00 
w siedzibie Spółdzielni przy ul. Karkonoskiej 1.

•  Oglądanie lokalu po wcześniejszym uzgodnieniu z Działem 
Członkowsko-Mieszkaniowym (76 / 307 05 71)

•  Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłata wadium 
w wysokości 8.700,00 zł na rachunek Spółdzielni PKO BP S.A.  
o/Legnica 56 1020 3017 0000 2402 0020 3752 do dnia 
7.07.2026 r.

•  Wadium winno być wpłacone na imię i nazwisko osoby, która 
w przypadku wygrania przetargu będzie miała tytuł prawny  
do mieszkania.

•  Przystępując do przetargu, należy okazać dowód wpłaty wadium.
•  Termin wpłaty wylicytowanej ceny lokalu – 30 dni od dnia 

przetargu.
•  Przetarg będzie skuteczny po przystąpieniu do niego co najmniej 

2 osób
•  Uczestnik przetargu winien zapoznać się z Regulaminem 

przetargu
•  Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu lub 

jego odwołania bez podania przyczyny.
•  Szczegółowe warunki przystąpienia do przetargu oraz dodatkowe 

informacje udzielane są pod nr telefonu 76/ 307 05 71.

REKLAMA 0011545591

OBWIESZCZENIE

STAROSTY POWIATU WROCŁAWSKIEGO

Na podstawie art. 11c i art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 
o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych /Dz. U. z 2024 r., poz. 311 t.j./ oraz art. 49 ustawy z dnia 
14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego /Dz. U. 
z 2025 r., poz. 1691, t.j./,

zawiadamiam

o wszczęciu postępowania administracyjnego na wniosek zarządcy 
drogi – Burmistrza Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie reprezentowanego 
przez pełnomocnika Pana Szymona Grubę, z dnia 5 maja 2026 r., 
uzupełniony w dniu 28 maja 2026 r., w sprawie wydania zezwolenia 
na realizację inwestycji drogowej pn. „Rozbiórka istniejącego mostu 
i budowa w jego miejscu nowego mostu nad rzeką Strzegomka wraz 
z rozbudową na dojazdach do mostu drogi gminnej nr 120602D 
Pełcznica – Kozłów oraz przebudową i budową niezbędnej 
infrastruktury technicznej i wykonaniem umocnień brzegowych 
rzeki Strzegomka w miejscowości Pełcznica w ramach realizacji 
inwestycji nazwanej przez inwestora: „Przebudowa obiektu 
mostowego na drodze publicznej 120602D Pełcznica-Kozłów”. 
Wniosek o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
obejmuje następujące nieruchomości (wg ewidencji gruntów) z gminy 
Kąty Wrocławskie: przeznaczone na pas drogowy (tzw. zajęcia stałe) 
działki lub ich części – nr 373/1, 373/2, 372/2, 165, 163, 159, 158, 109, 
107/2 obręb Pełcznica, tereny położone w liniach rozgraniczających 
teren inwestycji podlegające zajęciu na podstawie art. 20a ustawy z dnia 
10 kwietnia 2023 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych – działki lub ich części: 434/6, 
107/1 obręb Pełcznica oraz dodatkowe tereny niezbędne dla obiektów 
i robót budowlanych (tzw. zajęcia czasowe) działki lub ich części – 165, 
381 obręb Pełcznica. 

W związku z powyższym informuję o uprawnieniach wszystkich stron 
tego postępowania do czynnego udziału w każdym jego stadium, co 
wynika z przepisów art. 10 § 1 k.p.a. Z aktami sprawy można zapoznać się 
w siedzibie Starostwa Powiatowego we Wrocławiu, ul. Kościuszki 131, 
50-440 Wrocław (w godz. 8.00-15.00, II p. pok. 228) w terminie 14 dni od 
dnia otrzymania niniejszego zawiadomienia.

Pozostałe strony zostaną zawiadomione w drodze obwieszczenia, które 
podlega publikacji w Starostwie Powiatowym we Wrocławiu i Urzędzie 
Gminy Kąty Wrocławskie, a także na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
powyższych urzędów i w prasie lokalnej. 

Zgodnie z art. 49 § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego wskazuję 
29 czerwca 2026 r. – data ukazania się obwieszczenia na tablicy ogłoszeń 
Starostwa Powiatowego we Wrocławiu, Urzędu Gminy Kąty Wrocławskie 
oraz w Biuletynach Informacji Publicznej wymienionych Urzędów 
i w prasie lokalnej – jako ten, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie. 
Upływ czternastu dni, w ciągu których niniejsze obwieszczenie zostało 
podane do publicznej wiadomości w sposób określony powyżej, powoduje, 
że czynność doręczenia uważa się za dokonaną ze skutkiem prawnym.

REKLAMA 0011544392

REKLAMA 0011545629REKLAMA 0011545629

Starosta Powiatu Wrocławskiego
informuje

o podaniu do publicznej wiadomości wykazu  
na zbycie w drodze bezprzetargowej prawa własności  

urządzenia wodnego – jazu zasuwowego,  
stanowiącego własność Skarbu Państwa.

Zbycie następuje na rzecz właściciela nieruchomości sąsiednich oznaczonych 
geodezyjnie jako działki nr 19/2, 19/3 i 19/4, który uzyskał od Państwowego 

Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie pozwolenie wodnoprawne  
oraz zgodę na nabycie urządzenia wodnego, celem przeprowadzenia pilnych 

prac remontowych i użytkowania zgodnie z przeznaczeniem.
***

Wykaz podlega publikacji w dniach 29 czerwca – 20 lipca 2026 r. w siedzibie 
Starostwa Powiatowego we Wrocławiu, przy ulicy T. Kościuszki 131, na 
stronie internetowej i BIP Starostwa https://bip.powiatwroclawski.pl/ oraz 
w siedzibie Gminy Kąty Wrocławskie.
Dodatkowe informacje dotyczące zbycia można uzyskać w pok. 235 
Starostwa Powiatowego we Wrocławiu lub tel. pod nr 71 72 21 752 
w godz. 8.00-15.00.

REKLAMA 0011544403

GN.6840.8.2025 Ścinawa, dnia 25 czerwca 2026 r.

BURMISTRZ ŚCINAWY
podaje do publicznej wiadomości wyciąg z ogłoszenia o przetargu ustnym nieograniczonym

na sprzedaż nieruchomości zabudowanej oznaczonej numerem ewidencyjnym 233/2 o powierzchni 0,1586 ha, położonej w obrębie 0012, Przychowa, 
gmina Ścinawa.
1.  Informuje się, że nieruchomość opisana wyżej, dla której Sąd Rejonowy w Lubinie prowadzi księgę wieczystą numer LE1U/00027113/4, jest przeznaczona 

do sprzedaży. Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 90.000,00 zł.
2.  Przetarg na sprzedaż nieruchomości opisanej wyżej, odbędzie się w dniu 27 lipca 2026 r. o godzinie 1100 w lokalu nr 22 w Urzędzie Miasta i Gminy Ścinawa, 

Rynek 17, 59-330 Ścinawa.
3.  W przetargu mogą uczestniczyć osoby fi zyczne i prawne, jeżeli wpłacą przelewem lub gotówką, w pieniądzu, wadium w wysokości 5% ceny wywoławczej 

nieruchomości ustalone na kwotę 4.500,00 zł na rachunek Urzędu Miasta i Gminy Ścinawa w Banku Spółdzielczym we Wschowie oddział w Ścinawie 
nr 52 8669 0001 2035 0351 9390 0005, z tym że środki pieniężne winny być na koncie Urzędu Miasta i Gminy Ścinawa najpóźniej w dniu 21.07.2026 r. Dowód 
wniesienia wadium przez uczestnika przetargu podlega przedłożeniu komisji przetargowej przed otwarciem przetargu. 

4.  Ogłoszenie o przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż nieruchomości opisanej wyżej zamieszczone jest na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 
i Gminy Ścinawa Rynek 17, 59-330 Ścinawa, na stronie internetowej www.bip.scinawa.pl oraz na stronie https://scinawa.pl/.

5.  Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać pod numerem telefonu 76/7400230 w godzinach pracy Urzędu Miasta i Gminy Ścinawa, 
tj. poniedziałek, środa, czwartek, piątek w godzinach od 730 do 1530, wtorek w godzinach od 800 do 1600 oraz w lok. nr 22 w Urzędzie Miasta i Gminy Ścinawa 
Rynek 17, 59-330 Ścinawa.

REKLAMA 0011545637

GRUNTY DO DZIERŻAWYGRUNTY DO DZIERŻAWY

ODDZIAŁ TERENOWY WE WROCŁAWIU 
SEKCJA ZAMIEJSCOWA KOWR W LEGNICY

podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości gruntowej zabudowanej 
przeznaczonej do dzierżawy w gminie Legnickie Pole

Lp.Lp. Nr działekNr działek Pow. w haPow. w ha
PołożeniePołożenie Wywoławczy czynsz  Wywoławczy czynsz  

dzierżawny w dt pszenicydzierżawny w dt pszenicygminagmina obrębobręb

1.

8/17, 8/20, 102/6, 306/3, 307/36, 
307/37, 307/53-A  

(obejmująca część o pow. 
10,6927 ha), 305/7, 310 - AM 1, 2.

165,2798 Legnickie Pole Mikołajowice 1.207,00 dt 

Szczegółowy opis nieruchomości zawiera wykaz (WRO.WKUZ.LE.4243.298.2026.JGA) wywieszony w miejscach zwyczajowo 
przyjętych w dniach 29.06.2026 r. – 14.07.2026 r. lub na stronie internetowej www.gov.pl/kowr i stronie podmiotowej Biuletynu 
Informacji Publicznej KOWR.

WIĘCEJ INFORMACJI:WIĘCEJ INFORMACJI: Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa OT Wrocław, Sekcja Zamiejscowa KOWR w Legnicy Al. Rzeczypospolitej 5,  
tel. 517 296 340, e-mail: joanna.galik@kowr.gov.pl lub na stronie internetowej www.gov.pl/kowr

REKLAMA 0011544324

Wójt Gminy Janowice Wielkie
podaje do publicznej wiadomości informację  

o wykazach nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży:

Wykaz nr 15/2026 – działka gruntu nr 236 o pow. 1,76 ha, obręb  
Miedzianka;

Pełna informacja została zamieszczona na stronie BIP Gminy  
Janowice Wielkie: https://janowicewielkie.i-sisco.pl/

REKLAMA 0011546205REKLAMA 0011546205

eprasa.pl 3bafbf4eed
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym de-
cyzjom. Horoskop dzienny 
radzi zaufać intuicji – dzięki 
temu pojawi się szansa 
na miłe zaskoczenie. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokój i cierpliwość przynio-
są dziś najlepsze efekty. Ho-
roskop na dziś to wskazów-
ka, by unikać niepotrzeb-
nych sporów z bliskimi. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Nowe pomysły przyciągną 
uwagę otoczenia. Horoskop 
dzienny na poniedziałek ra-
dzi, by wykorzystać okazję 
do ciekawej rozmowy. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Poświęć więcej czasu ro- 
dzinie oraz własnym potrze-
bom. Horoskop dzienny  
zapowiada, że wieczór przy-
niesie chwilę wyciszenia. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie zaraźli-
wa. Horoskop na dziś radzi 
śmiało realizować plany, ale 
pamiętać również o odpo-
czynku i równowadze. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Drobne obowiązki szybko 
uda się zakończyć. Horoskop 
dzienny na poniedziałek 
mówi, że uporządkowanie 
spraw poprawi Ci nastrój. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia w relacjach okaże 
się dziś kluczem do sukcesu. 
Horoskop dzienny zapowia-
da, że otwarta oraz szczera 
rozmowa wiele wyjaśni. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Nie bój się zmian, bo mogą 
otworzyć nowe możliwości. 
Horoskop na dziś to wska-
zówka, by zachować jednak 
rozwagę w finansach. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Optymizm pomoże pokonać 
przeszkody. Horoskop dzien-
ny na poniedziałek, mówi, że 
niespodziewanie może poja-
wić się dobra wiadomość... 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Konsekwencja przyniesie 
oczekiwane rezultaty. Horo-
skop dzienny podpowiada, 
by wieczorem znaleźć czas 
na relaks i odpoczynek. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywność będzie Twoim 
największym atutem. Horo-
skop na dziś sugeruje, by po-
dzielić się pomysłami z inny-
mi. Dobrze na tym wyjdziesz. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Intuicja wskaże właściwy  
kierunek. Horoskop dzienny 
na poniedziałek radzi zadbać 
o swoje samopoczucie i uni-
kać nadmiernego pośpiechu.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka nie ukrywa, że 
bardzo cieszy się, iż ma po-
zytywne relacje z byłym 
partnerem – Michałem Ko-
terskim. – On zawsze będzie 
częścią mojego życia, bo 
mamy razem dziecko. Je-
stem dumna z tego, że mo-
gę pozytywnie wypowiadać 
się o ojcu mojego syna. 
Mam nadzieję, że tak zosta-
nie – powiedziała w Pudelku.

Marcela Leszczak  
jest dumna

Jestem z wykształcenia architektem krajobrazu

Cleo w „Dzień dobry TVN” Fot. Ewelina Fuminkowska

Popularny prezenter poinfor-
mował na Instagramie, że 
po dwóch latach odchodzi 
z „Dzień dobry TVN”. „Speł-
niłem swoje wielkie zawodo-
we marzenie, miałem możli-
wość pracowania w najlep-
szym morning show w Pol-
sce, z topowymi fachowca-
mi w branży” – napisał 
na pożegnanie.

Maciej Dowbor  
pracował z najlepszymi 

W mediach roi się od donie-
sień na temat powrotu Micha-
ła Wiśniewskiego do jego 
pierwszej byłej żony. Nic dziw-
nego, że kiedy Mandaryna po-
jawiła się w podcaście „P.S. 
I Love You by Ama”, została za-
pytana o to, jakie ma dziś rela-
cje z byłym mężem. – Bardzo 
go cenię, również jako artystę. 
W wielu sytuacjach dalej słu-
cham tego, co ma do powie-
dzenia. Nie zawsze się z nim 
zgadzam, ale inna perspekty-
wa zawsze jest cenna. Dla 
mnie od zawsze najważniejsze 
było to, żeby dzieci miały tatę. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Mandaryna 
o byłym mężu

W TELEWIZJI

Dunkierka
TVN Fabuła, 20:00
Jest lato 1940 r. Na plażach 
Dunkierki na północy 
Francji Niemcy blokują 
brytyjskie i francuskie 
wojska. Otoczeni przez 
przeciwnika żołnierze 
czekają na cud. Na ratunek 
uwięzionym żołnierzom 
spieszą nawet właściciele 
prywatnych statków. W 
tym samym czasie mała 
eskadra lotnicza osłania 
wycofujących się z konty-
nentu żołnierzy.

Wielki mur
Polsat, 22:05
Wojownik William (Matt 
Damon) zostaje uwięziony 
w Wielkim Murze. Odkry-
wa tajemnicę jednego z 
cudów świata. Dołącza do 
ogromnej armii, by zmie-
rzyć się z siłą pozornie nie 
do powstrzymania.

Pułkownik Kwiatkowski
TVP 2, 23:25
Rok 1945. Tytułowy boha-
ter, lekarz ginekolog, wdaje 
się w awanturę z radziec-
kim wojskowym. Chcąc 
ratować skórę, podaje się 
za pułkownika UB. Podstęp 
się udaje, a Kwiatkowski 
postanawia kontynuować 
maskaradę.

W nich cała nadzieja
Stopklatka, 23:55
Ziemia po wojnach klima-
tycznych. Ludzkość została 
eksterminowana. W cieniu 
nieczynnej elektrowni żyje 
prawdopodobnie ostatni 
człowiek – Ewa, której 
towarzyszy robot Artur. 
Okazuje się on dla Ewy 
śmiertelnym zagrożeniem.

 Poziomo:

 3) sterta drewna do spalenia,

 6)	wytrzymałość	fizyczna	i	psy-
	 	 chiczna,
 11)	widnieją	na	przekroju	drzewa,
 12)	marynarz	na	rosyjskim	
	 	 okręcie,
 13)	okrutne,	bezprawne	rządy,
 14)	niezbędna	do	transfuzji,
 15)	wojskowy	pakt	północno-
	 	 atlantycki,
 16)	mały	statek	rybacki,
 17)	ptak	z	rodziny	krukowatych,
 18)	dostarczany	do	supersamu,
 19)	bezbarwny	gaz	palny,
 21)	futro	ze	skór	rudego	ssaka,
 23)	mała	…,	krótki	żal,
 26)	sojowy	produkt	spożywczy,
 27)	mały	domek	na	działce,
 30)	poemat	Juliusza	Słowackiego,
 31)	Północna	lub	Południowa	
	 	w	USA,
 34)	napój	bogów	na	Olimpie,
 38)	ciężka	kara	przy	wiosłach,
 39)	mityczne	stworzenie,	lew	
	 	 z	ludzką	głową,
 40)	sprzęt	w	karetce	pogotowia,
 41)	słynna	rola	Anthony’ego	
	 	Quinna,
 42)	wykrywa	żyły	wodne,	róż-
	 	 dżkarz.
 Pionowo:

 1)	 sztubacki	dowcip,	figiel,
 2)	mocne,	ciemne	piwo,
 3)	 sprawa,	którą	należy	ukrywać,
 4)	 kończy	grecki	alfabet,
 5)	 kobieta	o	rozległej	wiedzy,	
 6)	 stolica	i	największe	miasto	
	 	 stanu	Hawaje,
 7)	 staropolski	tytuł	grzeczno-
	 	 ściowy,

 8)	 kruszący	materiał	wybu-
	 	 chowy,
 9)	 drobny	deszcz,	kapuśniaczek,
 10)	altówka	miłosna,	wildamora,
 20)	Egida	zrobiono	przez	He-
	 	 fajstosa,
 22)	wyprawiona	skóra	kozia,
 24)	iglasty	las	syberyjski,
 25)	zawiadomienie	o	przesyłce	
	 	 pocztowej,
 28)	kosmetyk	jak	napój,

 29)	społeczeństwo,	narodowość,
 31)	Agnieszka,	serialowa	Fra-
  nia Maj,

 32)	gumowy	but	na	niepogodę,
 33)	rasa	psa	myśliwskiego,
 35)	przesadna	uczuciowość	
  wypowiedzi,

 36)	bezdrzewna	formacja	roś-
	 	 linna	na	półkuli	północnej,
 37)	„…	i	Ludmiła”,	poemat	
	 	Puszkina.	

KRZYŻÓWKA NR 97

ROZWIĄZANIE NR 96

AUTOPROMOCJA 0011227954
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BETARD SPARTA 
WROCŁAW NIE DAŁA 
SZANS LIDEROWI 
Z GRUDZIĄDZA (51:39) 
STR. 18
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Michał Listkiewicz 
ocenia pracę arbitrów, 
krytykuje Urugwaj 
i typuje zwycięzców MŚ 
STR. 17

Wielkie strzelnie 
w Bielawie. Pierwszy 
sparing Śląska. WKS 
strzelił aż 11 goli. 
STR. 20

Leo Messi zdobywał bramki we wszystkich grupowych meczach i na koncie 
ma już 6 goli. Argentyńczyk prowadzi w tabeli strzelców mundialu STR. 15
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Znakomite ostatnie 
tango wirtuoza piłki
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GRUPA A 

Wyniki: Meksyk - RPA 2:0 (Quinones 9,  
Jimenez 67), Korea Płd. - Czechy 2:1 (Hwang In-
Beom 67, Oh Hyeon-Gyu 80 - Krejci 59),  
Czechy - RPA 1:1 (Sadilek 6 - Mokoena 83), Mek-
syk - Korea Płd. 1:0 (Romo 50), Czechy - Mek-
syk 0:3 (Garcia 55, Quinones 61, Fidalgo 90+4), 
RPA - Korea Południowa 1:0 (Maseko 63). 
 
      1.   Meksyk                                     3        9                      6–0 
     2.   RPA                                              3        4                       2–3 
     3.   Korea Południowa            3         3                       2–3 
     4.   Czechy                                      3          1                      2–6 

GRUPA B 
Wyniki: Katar - Szwajcaria 1:1 (Muheim 90+4 - 
Embolo 17), Kanada - Bośnia i Hercegowina 1:1 
(Larin 78 - Lukić 21), Szwajcaria - Bośnia i Her-
cegowina 4:1 (Manzambi 74, 90, Vargas 84, Xha-
ka 90+7 - Mahmić 90+3), Kanada - Katar 6:0 
(Larin 16, David 29, 45+3, 90+2, Saliba 64, Al Man-
nai 75 samobój), Bośnia i Hercegowina - Katar 
3:1 (Alajbegović 29, Abunada samob. 34, Mahmić 
80 - Al Haydos 42), Szwajcaria - Kanada 2:1 
(Vargas 46, Manzambi 57 - David 76). 
      1.   Szwajcaria                              3         7                        7–3 
     2.   Kanada                                     3        4                       8–3 
     3.   Bośnia i Hercegowina     3        4                      5–6 
     4.   Katar                                          3          1                     2–10 

GRUPA C 
Wyniki:  
Brazylia - Maroko 1:1 (Vincius  
Junior 32 - Saibari 21), Haiti - Szkocja 0:1 
(McGinn 28), Szkocja - Maroko 0:1 (Saibari 
2), Brazylia - Haiti 3:0 (Cunha 23, 36, Vincius 
Junior 45+3), Maroko - Haiti 4:2 (Hakimi 39, 
Saibari 45+1, Rahimi 78, Yassine 89 - Bono 10 
(samob, Isidor 43), Szkocja - Brazylia 0:3 
(Vincius Junior 7, 45+3, Cunha 60). 
 
      1.   Brazylia                                     3         7                        7–1 
     2.   Maroko                                     3         7                       6–3 
     3.   Szkocja                                      3         3                       1–4 
     4.   Haiti                                            3        0                       2-8 

GRUPA D 
Wyniki:  USA - Paragwaj 4:1 (Bobadilla 7, Ba-
logun 31, 45+3, Reyna 90+8 - Mauricio 73), Au-
stralia - Turcja 2:0 (Irankunda 27, Matcalfe 75),  
USA - Australia 2:0 (Burgess 11 sam., Freeman 
43), Turcja - Paragwaj 0:1 (Galarza 2), Para-
gwaj - Australia 0:0, Turcja - USA 3:2 (Guler 
10, Yilmaz 31, Ayhan 90+8 - Trusty 3, Berhalter 
49). 
 
      1.   USA                                             3        6                      8–4 
     2.   Australia                                   3        4                       2–2 
     3.   Paragwaj                                  3        4                      2–4 
     4.   Turcja                                         3         3                       3–5 

GRUPA E 
Wyniki: Niemcy - Curaçao 7 :1 (Nmecha 6, 
Schlotterbeck 38, Havertz 45+5, 88, Musiala 47, 
Brown 68, Undav 83 - Comenencia 21), Wy-
brzeże Kości Słoniowej - Ekwador 1:0 (Dial-
lo 90), Niemcy - Wybrzeże Kości Słoniowej 
2:1 (Undav 68, 90+4 - Kessie 30), Ekwador  

- Curaçao 0:0, Ekwador - Niemcy 2:1 (Angu-
lo 9, Plata 77 - Sane 2), Curacao - Wybrzeże 
Kości Słoniowej 0:2 (Pepe 7, 64). 
 
      1.   Niemcy                                     3        6                    10–4 
     2.   WKS                                            3        6                      4–2 
     3.   Ekwador                                   3        4                       2–2 
     4.   Curaçao                                    3          1                       1–9 

GRUPA F 
Wyniki:  
Holandia - Japonia 2:2 (van Dijk 51, Sum-
merville 64 - Nakamura 57, Kamada 89), Szwe-
cja - Tunezja 5:1 (Ayari 7, 90+6, Isak 30, Gyo-
kers 59, Svanberg 84 - Rekik 43),  Holandia - 
Szwecja 5:1 (Brobbey 5, 17, Gakpo 47, 54, Sum-
merville 89 - Elanga 59), Tunezja - Japonia 
0:4 (Kamada 4, Ueda 31, 83, Ito 69), Tunezja - 
Holandia 1:3 (Mastouri 54 - Skhiri 3 bram. sa-
mob., Brobbey 7, van Hecke 62). 
      1.   Holandia                                  3         7                    10–4 
     2.   Japonia                                     3         5                        7–3 
     3.   Szwecja                                    3        4                        7–7 
     4.   Tunezja                                     3        0                     2–12 

GRUPA G 
Wyniki: Belgia - Egipt 1:1 (Ashour - Hany 66 
samobój), Iran - Nowa  Zelandia 2:2 (Just 7, 54 
- Rezaeian 32, Mohebbi 64), Belgia - Iran 0:0, 
Nowa Zelandia - Egipt 1:3 (Surman 15 - Ziko 
58, Salah 67, Trezeguet 82), Nowa Zelandia - 
Belgia 1:5 (Just 84 - Trossard 28, 50, De Bruyne 
66, Lukaku 86, Saelemaekers 90+4), Egipt - 
Iran 1:1 (Saber 5 - Razaeian 14). 
      1.   Belgia                                         3         5                      6–2 
     2.   Egipt                                           3         5                       5–3 
     3.   Iran                                              3         3                       3–3 
     4.   Nowa Zelandia                     3          1                    4–10 

GRUPA H 
Wyniki: 
Hiszpania - Republika Zielonego Przyląd-
ka 0:0, Arabia Saudyjska - Urugwaj 1:1 (Al-
Amri 41 - Araujo 80), Hiszpania  
- Arabia Saudyjska 4:0 (Yamal 10, Oyarzabal 
21, 24, Al-Tambakti 49 samobój), Urugwaj  
- Republika Zielonego Przylądka 2:2 (Arau-
jo 44, Canobbio 45+6 - Lenini 21, Varela 61), 
Urugwaj - Hiszpania 0:1 (Baena 42), Repu-
blika Zielonego Przylądka - Arabia Saudyj-
ska 0:0. 
 
      1.   Hiszpania                                3         7                      5–0 
     2.   Zielony Przylądek              3         3                       2–2 
     3.   Urugwaj                                    3         2                      3–4 
     4.   Arabia Saudyjska               3         2                        1–5 

GRUPA I 
Wyniki: Francja - Senegal 3:1 (Mbappe 66, 
96, Barcola 82 - Mbaye 95), Irak - Norwegia 
1:4 (Hussein 38 - Haaland 28, 42, Ostigard 75, 
Hussein 98 samobój), Francja - Irak 3:0 
(Mbappe 14, 54, Dembele 66), Norwegia  
- Senegal 3:2 (Pedersen 43, Haaland 48, 58  
- Sarr 53, 90+3),  Norwegia - Francja 1:4 (Aas-
gaard 21 - Dembele 7, 20, 32, Doue 90+4), Se-
negal - Irak 5:0 (Diarra 4, Sarr 56, Gueye 59, 71, 
Ndiaye 82). 
 
      1.   Francja                                      3        9                    10–2 
     2.   Norwegia                                 3        6                       8–7 
     3.   Senegal                                     3         3                      8–6 
     4.   Irak                                              3        0                      1–12 

GRUPA J 
Wyniki: Argentyna - Algieria 3:0 (Messi 16, 
60, 75), Austria - Jordania 3:1 (Schmid 21, Al 

Arab 74 samobój, Arnautović 100 z karnego,  
Olwan 49), Argentyna - Austria 2:0 (Messi 
38, 90+5), Jordania - Algieria 1:2 (Al Rashdan 
36 - Benbouali 69, Gouiri 82), Jordania - Ar-
gentyna 1:3 (Tamari 55 - Le Celso 19, Martinez 
31, Messi 80), Algieria - Austria 3:3 (Belghali 
45, Mahrez 60, 90+3 - Arnautvić 28, Sabitzer 55, 
Kalajdzić 90+6).  
 
      1.   Argentyna                               3        9                       8–1 
     2.   Austria                                       3        4                      6–6 
     3.   Algieria                                     3        4                       5–7 
     4.   Jordania                                   3        0                      3–8 

GRUPA K 
Wyniki: Portugalia - DR Konga 1:1 (Neves 6  
- Wissa 45+5), Uzbekistan - Kolumbia 1:3 (Fay-
zullaev 60 - Munoz 40, Diaz 65, Campaz 90+9), 
Portugalia - Uzbekistan 5:0 (Ronaldo 6, 39, 
Mendes 17, Nematow 60 samobój, Leao 87), 
Kolumbia - DR Konga 1:0 (Munoz 76), DR 
Konga - Uzbekistan 3:1 (Wissa 68, j90+1, May-
ele 78 - Shomurodov 10), Kolumbia - Portuga-
lia 0:0. 
 
      1.   Kolumbia                                 3         7                        4–1 
     2.   Portugalia                               3         5                       6–1 
     3.   DR Konga                                 3        4                       4–3 
     4.   Uzbekistan                             3        0                      2–11 

GRUPA L 
Wyniki: Ghana - Panama 1:0 (Yirenkyi 
90+5), Anglia - Chorwacja 4:2 (Kane 12  
z karnego, 42, Bellingham 47, Rashford 85  
- Baturina 36, Musa 45+5), Anglia - Ghana 
0:0, Panama - Chorwacja 0:1  (Budimir 54), 
Chorwacja - Ghana 2:1 (Sucić 31, Vlasić 83 - 

Luckassen 73), Panama - Anglia 0:2 (Belling-
ham 62, Kane 67). 
      1.   Anglia                                         3         7                      6–2 
     2.   Chorwacja                               3        6                       5–5 
     3.   Ghana                                        3        4                       2–2 
     4.   Panama                                    3        0                      0–4 

CZOŁÓWKA STRZELCÓW  
6 goli: Leo Messi (Argentyna) 
4 gole: Erling Haaland (Norwegia), Kylian 
Mbappe (Francja), Vincius Junior (Brazylia), 
Ousmane Dembele (Francja) 
3 gole: Johan Manzambi (Szwajcaria), Deniz 
Undav (Niemcy), Ismael Saibari (Maroko), Jo-
nathan David (Kanada), Matheus Cunha (Bra-
zylia), Elijah Just (Nowa Zelandia), Brian Brob-
bey (Holandia), Ismaila Sarr (Senegal), Yoane 
Wissa (DR Konga), Harry Kane (Anglia).  
 
Pary 1/16 finału 
 
RPA - Kanada 
Brazylia - Japonia 
Niemcy - Paragwaj 
Holandia - Maroko 
Wybrzeże Kości Słoniowej - Norwegia 
Francja - Szwecja 
Meksyk - Ekwador 
Anglia - DR Konga 
Belgia - Senegal 
USA - Bośnia i Hercegowina 
Hiszpania - Austria 
Portugalia - Chorwacja 
Szwajcaria - Algieria 
Australia - Egipt 
Argentyna  - Zielony Przylądek 
Kolumbia - Ghana  
ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

Za nami faza grupowa mi-
strzostw świata w USA, Ka-
nadzie i Meksyku. Oto kom-
plet wyników, tabele oraz 
klasyfikacja strzelców.

Mistrzostwa świata w statystykach. Tabele, punkty, klasyfikacja strzelców

Na jednego z czarnych koni te-
gorocznego turnieju była typo-
wana między innymi Turcja, 
która na piłkarski mundial 
wróciła po 24 latach. A warto 
przypomnieć, że przecież re-
prezentacja tego kraju na MŚ 
2002 w Korei i Japonii sensa-
cyjnie zajęła 3. miejsce. Teraz 
teoretycznie słabi przeciwnicy 
w grupie dawali nadzieję, że 
powrót będzie co najmniej 
przyzwoity. 

Rzeczywistość okazała się 
jednak brutalna. Turcy 
w pierwszym grupowym me-
czu sensacyjnie przegrali 0:2 
z Australią. Natomiast kilka 
dni później ulegli także, tym 
razem 0:1, grającemu ponad 
pół meczu w osłabieniu Para-
gwajowi. Finalnie Turcja oka-
zała się pierwszą ze wszyst-
kich reprezentacji, która stra-

ciła matematyczne szanse 
na awans do fazy pucharowej 
powiększonego przecież mun-
dialu. Wymowny jest także 
fakt, że w pierwszych dwóch 
meczach Turcja oddała aż 62 
strzały, z czego żaden nie zna-
lazł drogi do bramki rywali. 

Fatalnych nastrojów w dru-
żynie oraz całym kraju nie po-
prawiło nawet zwycięstwo 
rzutem na taśmę 3:2 ze współ-
gospodarzem turnieju – Sta-
nami Zjednoczonymi. 

Urugwaj wyprzedzony 
przez debiutanta 
W grupie H drugą siłą 

po Hiszpanii miał być Urugwaj 
prowadzony przez doświad-
czonego selekcjonera Marcelo 
Bielsę. La Celeste oczywiście 
nie byli typowali do fazy me-
dalowej, ale wyjście z grupy, 
w której było dwóch piłkar-
skich kopciuszków, było wię-
cej niż obowiązkiem. 

Czołowa ekipa z Ameryki 
Południowej turniej rozpo-
częła fatalnie, od remisu 1:1 
z Arabią Saudyjską, a na dobrą 
sprawę mogła to spotkanie na-
wet przegrać. Mimo fatalnego 
wyniku szanse na awans były 
wciąż spore, bo następnym ry-

walem była debiutująca 
na mundialu Republika Zielo-
nego Przylądka. Urugwajczycy 
przeliczyli się, bo znów nie 
zdołali sięgnąć po komplet 
punktów, rywalizacja zakoń-
czyła się remisem 2:2. 

Zaledwie 2 oczka i mecz 
o wszystko z Hiszpanią to nie 
był wymarzony scenariusz. 

Na niekorzyść La Celeste dzia-
łał również fakt, że wewnątrz 
zespołu atmosfera była bardzo 
napięta, wręcz wojenna.  

Mimo wielu negatywnych 
czynników początek meczu 
z mistrzem Europy nie był taki 
zły. Do 42. minuty utrzymał 
się bezbramkowy remis, 
a wtedy doświadczony bram-

karz Fernando Muslera popeł-
nił katastrofalny błąd, prze-
puszczając proste uderzenie 
rywala.  

Wynik utrzymał się do koń-
cowego gwizdka i Urugwaj zo-
stał w grupie wyprzedzony 
przez Republikę Zielonego 
Przylądka. I okazał się jedną 
z najgorszych reprezentacji, 

które zajęły 3. miejsca w swo-
ich grupach. 

Szkocja miała 
problemy nawet z Haiti 
Ze sporymi nadziejami 

do Ameryki Północnej pole-
ciała również Szkocja, która – 
to trzeba Wyspiarzom oddać – 
dwóch grupowych rywali ła-
twych nie miała. Ekipa z Wysp 
Brytyjskich trafiła na Brazylię 
i Maroko, ale również i na Ha-
iti, które miało być popular-
nym „chłopcem do bicia”. Jed-
nak mundial brutalnie zwery-
fikował reprezentację z Eu-
ropy, która nawet ze wspo-
mnianym Haiti miała spore 
problemy. 

Zwycięstwo 1:0 nad zespo-
łem z Karaibów i porażka 0:1 
z Marokiem sprawiły, że mimo 
3 punktów szanse na awans 
były nikłe. Zadaniem Szkotów 
na mecz z Brazylią było nie 
przegrać wysoko. 

Tymczasem po koszmar-
nych błędach w obronie 
i braku nawiązania jakiejkol-
wiek walki mecz zakończył się 
porażką 0:3, a na dobrą sprawę 
Canarinhos mogli wygrać 
dużo wyżej. 
 ą

Bartosz Głąb
redakcja@polskapress.pl

Zakończyła się faza grupowa 
mundialu. Byliśmy świadka-
mi niespodzianek, a nawet 
sensacji. Nie dla wszystkich 
były one pozytywne. Kto 
najbardziej rozczarował 
w pierwszej części turnieju? 

Najwięksi  przegrani fazy grupowej mundialu

Marcelo Bielsa i jego Urugwaj to jedna z większych porażek na tych mistrzostwach
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Argentyna zapewniła sobie już 
pierwsze miejsce w grupie J 
w dwóch poprzednich kolejkach 
– na finiszu pierwszej fazy mun-
dialu Algieria i Austria nie były 
w stanie wyprzedzić aktualnych 
mistrzów świata z powodu prze-
wagi „Albiceleste” w bezpośred-
nich meczach. To pozwoliło Lio-
nelowi Scaloniemu chronić Leo 
Messiego i pozostałych liderów 
przed play-offami. 

Zgodnie z oczekiwaniami 
„Albiceleste” przejęli piłkę i już 
w 7. minucie strzelili gola, ale Gio-
vani Lo Celso zrobił to na spalo-
nym. Posiadanie piłki sięgało na-
wet 82% – tyle wynosiła prze-
waga Argentyny, ale strzelenie 
gola nie było możliwe do 19. mi-
nuty. Abu Taha sfaulował Lo 
Celso na linii pol karnego, za co 
ujrzał żółtą kartkę, a pomocnik 
Betisu Sewilla wykorzystał rzut 
wolny. Sytuacja potoczyła się 
w stylu Messiego: bramkarz nie 
miał szans w zapobieżegniu 
utraty gola! Sam Leo był zachwy-
cony takim występem. 

W 31. minucie Argentyna 
zdobyła drugiego gola. Środ-
kowy obrońca Marcos Senesi do-
padł piłki po odbiciu od po-
przeczki, ale obrońca zagrał nie-
bezpiecznie, kopiąc go w głowę. 

Sędzia podyktował rzut karny, 
który Lautaro Martinez wyko-
rzystał na 2:0! 

W tym momencie pierwszej 
połowy Argentyna niemal prze-
stała stwarzać okazje – pewna 
przewaga pozwoliła jej na 
oszczędzanie sił. Na początku 
drugiej połowy kolejny gol został 
anulowany – tym razem Lautaro. 
Napastnik Interu Mediolan był 
bliski zdobycia pięknej bramki, 
ale jego strzał zza pola karnego 
trafił w poprzeczkę. 

Gdy Messi szykował się 
do wejścia na boisko, Jordania 
nawiązała kontakt – Ehsan Had-
dad podał na dalszy słupek, a Le-
andro Paredes nie przypilnował 
Mousy Tamariego. Co ciekawe, 
debiutantowi na mundialu 
udało się dokonać tego, co nie 
powiodło się Algierii ani Austrii, 

czyli pokonać Emiliano Marti-
neza. 

Argentyna kontynuowała grę 
na pół gwizdka, co nie przeszko-
dziło jej w zdobyciu trzeciej 
bramki. Ponownie z rzutu wol-
nego, ale tym razem Messi trafił 
w dolny róg bramki. Żona Leo 
Antonella Roccuzzo, oglądająca 
mecz w towarzystwie dwóch  
synów w loży VIP na stadionie 
AT&T w Arlington w aglomera-
cji Dallas-Fort Worth, zareago-
wała gwałtownie na to trafienie, 
radośnie skacząc i obściskując się 
ze szczęśliwymi dziećmi. 

Był to 19. gol Leo na mistrzo-
stwach świata i 6. w mundialu 
2026, co umocniło go na prowa-
dzeniu w klasyfikacji króla strzel-
ców. Co więcej, Messi trafiał 
do siatki już w siedmiu kolejnych 
meczach na mistrzostwach 
świata, co jest historycznym 
osiągnięciem. Pobił tym samym 
rekord mistrzostw świata usta-
nowiony przez Francuza Justa 
Fontaine’a na mundialu 1958, 
a powtórzony 12 lat później przez 
Brazylijczyka Jairzinho. 

Messi rozpoczął swoją serię  
11 bramek w 1/8 finału mundialu 
2022 przeciwko Australii. Na-
stępnie, w ćwierćfinale, wyko-
rzystał rzut karny przeciwko Ho-
landii, w półfinale, również 
z rzutu karnego, przeciwko 
Chorwacji, a w finale zdobył dwa 
gole przeciwko Francji. W meczu 
otwarcia mistrzostw świata 2026 
strzelił hat-tricka Algierii, 
a w drugim spotkaniu dwa gole 
Austrii. 

Jordania została 13. reprezen-
tacją na mistrzostwach świata, 
której Messi strzelił gole: wcze-
śniej Serbii i Czarnogórze, Bośni 
i Hercegowinie, Iranowi, Nigerii, 
Arabii Saudyjskiej, Meksykowi, 
Australii, Holandii, Chorwacji, 
Francji, Algierii i Austrii. 

Gol strzelony Jordanii był 917. 
w karierze Lionela w 1327 me-
czach. Główny konkurent Mes-
siego do miana najlepszego pił-
karza w historii współczesnego 
futbolu, 41-letni Portugalczyk 
Cristiano Ronaldo, strzelił 975 
goli w 1327 meczach. 

Messi został też szóstym pił-
karzem w historii mundiali, 
od kiedy zaczęto gromadzić sta-
tystyki (od 1966), który strzelił  
2 gole bezośrednio z rzutów wol-
nych. Przed nim na liście znaleźli 
się Pele, Rivelino (obaj Brazylia), 
Teofilo Cubillas (Peru), Bernard 
Genghini (Francja) i David Beck-
ham (Anglia). Był to zresztą 72. 
gol Lionela z rzutu wolnego w ca-
łej jego karierze. Rekordzistą 
pod tym względem jest Brazylij-
czyk Juninho Pernambucano 
z 77. golami. Cristiano Ronaldo 
strzelił z wolnych 65 goli. 

39-letni Argentyńczyk dzieli 
też z Francuzem Kylianem 

Mbappe pierwsze miejsce w kla-
syfikacji „kanadyjskiej” (łącznie 
gole i asysty) tegorocznego mun-
dialu: 6+0 do 4+2. 

Podsumowując bramkowe 
osiągnięcia futbolowego „Mesja-
sza”, gol strzelony Jordanii był 
123 trafieniem w 202 meczach re-
prezentacji Argentyny. Rekordzi-
stą pod względem bramek zdo-
bytych w drużynie narodowej 
pozostaje Cristiano Ronaldo ze 
145 golami w 230 meczach. 

W ostatnich minutach „Albi-
celeste” oszczędzali siły przed  
fazą pucharową, w której zagrają 
z Republiką Zielonego Przylądka, 
która w grupie H zajęła drugie 
miejsce za Hiszpanią, sensacyj-
nie wyprzedzając Urugwaj i Ara-
bię Saudyjską. 

„Kolejne zwycięstwo na za-
kończenie fazy grupowej. Ru-
szamy razem…” – skomentował 
Messi na Instagramie. 

Selekcjoner Lionel Scaloni 
odniósł się do posadzenia Mes-
siego na ławce rezerwowych 
od pierwszych minut meczu 
przeciwko Jordanii. – Mógł dziś 
zagrać pełne 90 minut i jeszcze 
bardziej umocnić swoją legen-
darną pozycję, z całym szacun-
kiem dla Jordanii. Ale postano-
wił dać czas kolegom z drużyny 
i skupić się na tym, co będzie da-
lej. To wiele o nim mówi, bo nie 
przejmuje się liczbami, o których 
wszyscy mówią. To również 
wiele mówi o tym, ile znaczy dla 
niego reprezentacja i koledzy 
z drużyny – podkreślił. 
ą

Obrońca tytułu nie 
zwalnia tempa, Messi 
strzelił szóstego gola
Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

Obrońca tytułu, reprezenta-
cja Argentyny, w swoim 
ostatnim meczu w grupie 
pokonała Jordanię 3:1 w Dal-
las. Lionel Messi zdobył 
swoją 6 bramkę na półmet-
ku mistrzostw świata 2026.

W OBIEKTYWIE GRZEGORZA WAJDY W DALLAS: Argentyna w swoim ostatnim meczu w grupie przeciwko Jordanii, mimo że miała już wcześniej zapewniony awans do 1/16 
finału, zagrała o zwycięstwo. Lionel Messi wszedł dopiero na ostatnie pół godziny za Lautaro Martineza i powiększył swój bramkowy dorobek na MŚ 2026 już do 6 goli

Argentyna na zakończenie zmagań w grupie pokonała Jordanię, a „Boski Leo” zagrał 30 minutMundial 2026

Mógł zagrać 90 minut 
i jeszcze bardziej 
umocnić swoją legen-
darną pozycję, ale po-
stanowił skupić się 
na tym, co będzie dalej
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Świetnie zorganizowana na nie-
dawnym Pucharze Narodów 
Afryki drużyna, w początko-
wych mundialowych meczach 
była pełna dziur. Dlatego Pape 
Thiaw z Irakiem zdecydował się 
posadzić na ławce... kapitana. 

 35-letni Kalidou Koulibaly, 
obecnie zawodnik Al-Hilal SC, 
wcześniej filar Napoli i Chelsea, 
wziął winę za porażkę z Norwe-
gią na siebie. – Nie możemy prze-
grywać meczów w taki sposób. 

Popełniałem proste błędy, to nie 
powinno mi się zdarzyć, prze-
praszam. Rozmawiałem z selek-
cjonerem i jeśli będę mógł po-
móc drużynie, to pomogę 
z ławki. Najważniejszy jest inte-
res reprezentacji Senegalu, a wie-
rzę, że wygrana z Irakiem da nam 
awans do 1/16 finału. Jesteśmy 
mistrzami Afryki i nie możemy 
się poddawać – mówił kapitan 
Koulibaly, który podobnie jak ko-
ledzy z kadry, nie zgadza się z de-
cyzją CAF o zweryfikowaniu wy-
niku z finału ostatniego PNA 
na walkower dla Maroka.  

Dla przypomnienia: na bo-
isku Senegalczycy zwyciężyli 1:0, 
ale… zeszli z murawy i dopiero 
po namowach na nią powrócili. 
Do takiego protestu namówił ich 
szkoleniowiec Thiaw, ale inne 
zdanie miał Sadio Mane i finał 

został dokończony (choć sprawa 
znajdzie epilog w Trybunale Ar-
bitrażowym w Lozannie). Na ra-
zie jednak Lwy Terangi skupiają 
się na finałach mistrzostw świata 
2026. Wybierali się na nie z na-
dziejami na nawiązanie do suk-
cesu sprzed 24 lat, kiedy dotarli 
aż do ćwierćfinału. W tamtej ka-
drze grał Pape Thiaw, który dziś 
nie ma wcale słabszego składu 
niż wtedy Bruno Metsu.  

Porażki z rywalami z Europy 
mocno jednak zachwiały opty-
mizmem w narodzie, ale Sene-
galczycy wiedzieli, że wysoka 
wygrana z Irakiem pomoże im 
przebić się do 1/16 finału mun-
dialu. Na trybunach BMO Field 
w Toronto zasiadło wielu sym-
patyków Lwów Terangi i szybko 
cieszyli się z trafienia Habiba 
Diarry. Kiedy w 8 minucie czer-

wony kartonik zobaczył Rebin 
Sulaka, szanse na efektowne 
zwycięstwo (wice)mistrzów 
Afryki wzrosły.  

– Zaczęliśmy grać lepiej 
w drugiej połowie. Mamy bardzo 
silny zespół i w spotkaniach 
z Francją i Norwegią były szanse 
na lepsze wyniki – mówił potem 
Pape Gueye, 27-letni pomocnik 
Villarrealu. Jego dublet po prze-
rwie, trafienia Ismaily Sarra i Ili-
mane Ndiaye dały Lwom Te-
rangi efektowne zwycięstwo 5:0. 
Z ławki nawet nie musiał wsta-
wać Koulibaly, zresztą senegal-
scy obrońcy nie mieli praktycz-
nie pracy. – Po głupiej czerwonej 
kartce w konfrontacji z tak dobrą 
drużyną nie mieliśmy szans. 
Z minuty na minutę dawał znać 
ubytek sił – przyznał Merchas 
Doski, piłkarz Iraku grający 
w czeskiej Viktorii Pilzno.  

 Iraccy kibice nie mieli preten-
sji do swojej drużyny, która wal-
czyła do końca, ale piłkarsko ry-
wal nakrył ją czapką. – Wiedzieli-
śmy, że trzeba strzelić jak najwię-
cej goli. Lubimy grać ofensyw-
nie. My możemy zajść daleko 
w tym mundialu – podsumował 
Habib Diarra, który zaliczył nie-
zły sezon w Sunderlandzie 
i awansował  do europejskich pu-
charów. Nie zdołał się jeszcze na-
uczyć angielskiego i z dziennika-
rzami w Toronto rozmawiał 
tylko po francusku.  

Senegalscy żurnaliści nie 
ukrywali zadowolenia z wyso-
kich rozmiarów zwycięstwa, 
które, jak się okazało, dało pro-

mocję do 1/16 finału. Lwy Te-
rangi, grając na luzie, są w stanie 
pokazać więcej, a mają potencjał, 
skoro selekcjoner sadza na ławie 
nawet kogoś takiego jak Kouli-
baly. W Senegalu zabrakło też 
kontuzjowanego Edouarda 
Mendy’ego, bramkarza Al-Ahli 
FC, który musiał opuścić plac 
w trakcie boju z Norwegią. Do-
znał urazu kolana, a wskoczył 
za niego rok młodszy, 33-letni 
Mory Diaw, golkiper francu-
skiego Le Havre AC. Ma opinię 
dobrego fachowca.  

W innych formacjach  Thiaw 
też ma spory wybór, senegalscy 
dziennikarze mówią, że większy 
niż Norwegia, która w batalii 
z Francją dała odpocząć najwięk-
szym gwiazdom i przegrała 1:4. 
Zachwycił Ousmane Dembele, 
autor hat-tricka. Takich asów jak 
on we francuskiej kadrze Didier 
Deschamps, któremu zmarła 
mama, ma kilku. Nawet 
przed Trójkolorowymi Senegal-
czycy nie mają jednak żadnych 
kompleksów; przypominają o in-
auguracji finałów mistrzostw 
świata w 2002 i zwycięstwie 
po bramce Pape Bouby Diopa.  

Wspomniany gracz, ikona se-
negalskiej piłki nożnej, zmarł 

w 2020 roku, jego rodacy i FIFA 
jednak o nim nie zapominają. – 
Mistrzostwa świata to wspaniała 
impreza i nie przyjeżdża się 
na nie jak na wakacje. Jestem do-
skonale przygotowany 
do udziału w nich, największa 
w tym zasługa Marcelino, mo-
jego trenera z Villarrealu. On wie-
dział, jak mi zależy na mundialu 
i pomagał w klubie, dawał cenne 
wskazówki – opowiada Pape Gu-
eye, który wyrasta na czołową 
postać kadry. To on zdobył gola 
w finale Pucharu Narodów 
Afryki z Marokiem i dał powód, 
aby cały Senegal nie zgadzał się 
z werdyktem CAF o walkowerze.  

Sportowa złość Lwów Te-
rangi widoczna była podczas 
drugiej połowy z Irakiem , a teraz 
podopiecznych Thiawa czekają 
poważniejsze wyzwania. Nie ma 
dla nich znaczenia, że wyszli 
z trzeciej lokaty w grupie.  – Je-
stem dumny z postawy zespołu 
w spotkaniu z Irakiem, wygrali-
śmy wysoko, zrealizowaliśmy 
cel. Szczególne słowa uznania 
należą się Sadio Mane, to 
świetny piłkarz i człowiek, 
który dba o team spirit i ma zna-
komity wpływ na resztę – pod-
sumował Thiaw, selekcjoner 
Senegalu, który wie, że Mane 
ma szczególną motywację, bo 
ze względu na kontuzję zabra-
kło go na poprzednim świato-
wym czempionacie – w 2022 
roku. I teraz marzy o sukcesie 
z Lwami Terangi. A Lwy kom-
pleksów nie mają. A dodat-
kowo – są podrażnione... ą

Podrażnione Lwy Terangi  
bez kompleksów. Mane 
ma ogromny apetyt 
Specjalnie dla Polska Press
Jaromir Kruk z Toronto

Po dwóch porażkach – z Fran-
cją 1:3 i Norwegią 2:3 w zespo-
le Senegalu zrobiło się nerwo-
wo. Piłkarze najlepszego  ze-
społu Afryki poprawili sobie 
jednak humory.

W swoim trzecim meczu na mundialu Senegal pokonał Irak aż 5:0 i zapewnił sobie awans do 1/16 finału. W drugim spotkaniu grupy I Francja nie dała szans Norwegii, 
wygrywając 4:1. Klasyczny hat-trick zaliczył Ousmane Dembele. Tym razem na listę strzelców nie wpisał się największy gwiazdor Trójkolorowych, Kylian Mbappe

Senegal znacząco poprawił sobie humor. Awansował, ale zza pleców Francji i NorwegiiMundial 2026

Mane ma szczególną 
motywację, bo ze 
względu na kontuzję 
zabrakło go na po-
przednim światowym 
czempionacie 
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Jak ocenia pan poziom sę-
dziowania na mistrzostwach 
świata w USA, Kanadzie 
i Meksyku? 
Jest lepszy niż niektóre histe-
ryczne komentarze. Oczywi-
ście zdarzają się błędy, które 
trudno zrozumieć. Ale gene-
ralnie, jeśli zestawimy liczbę 
pomyłek do rozegranych spo-
tkań, to jest to poziom, do któ-
rego przywykliśmy na po-
przednich mundialach czy 
w lidze polskiej. Takich istot-
nych błędów jest około dwa-
dzieścia procent. Na razie to są 
dosyć łatwe mistrzostwa 
do sędziowania, schody za-
czną się w fazie pucharowej. 

Okablowani arbitrzy, zamon-
towane na głowie kamery, 
przypadło to panu do gustu? 
Kiedyś próbowałem założyć 
na siebie coś takiego i po pię-

ciu minutach zrezygnowa-
łem, bo jednak przeszkadza. 
Momentami wygląda humo-
rystycznie. Brazylijski sędzia 
w meczu otwarcia Meksyku 
z RPA wyglądał jak jakiś cy-
borg. Trochę za dużo jest już 
tej technologii, bo za chwilę 
może się okazać, że decyzje 
będzie podejmować sztuczna 
inteligencja. 

Jedynym polskim akcentem 
na mundialu jest obecność 
naszego arbitra Szymona 
Marciniaka, który zdążył już 
poprowadzić dwa mecze. Jak 
ocenia pan jego formę? 
Jest w bardzo dobrej dyspozy-
cji. Doskonale prowadził mecz 
Iranu z Egiptem. Dostrzegam 
u niego głód sędziowania. 
Miał dosyć długą przerwę 
po rehabilitacji i po kontuzji. 
Prezentuje swoje największe 
atuty, jest dynamiczny, stwa-
rza sobie świetną relację z pił-
karzami, ma autorytet. Wła-
ściwie żadna jego decyzja nie 
była kwestionowana przez za-
wodników, a to jest najważ-
niejsze. 

Największe zaskoczenie in 
plus i in minus tych mi-

strzostw, jeśli chodzi o po-
stawę zespołów? 
Największym rozczarowaniem 
jest odpadnięcie w fazie grupo-
wej Urugwaju. To na pewno 
duża sensacja. A pozytywne 
zaskoczenie to Republika Zie-
lonego Przylądka, z tym, że my 
trochę postrzegamy ten zespół 
zbyt egzotycznie, mamy na-

wet wypaczony obraz koja-
rzący się z małą turystyczną 
wysepką. Chcę jednak przypo-
mnieć, że oni w Pucharze Na-
rodów Afryki zajęli wysokie 
miejsce i pokonali wiele do-
brych drużyn (reprezentacja 
Zielonego Przylądka osiągnęła 
ćwierćfinał PNA w 2023 r. – 
przyp. red.). 

Nowa formuła mundialu 
z udziałem aż 48 reprezenta-
cji odpowiada panu? 
Więcej argumentów widzę 
na „nie”. Mundial jeszcze nie 
zaczął się na dobre, a już tro-
chę jesteśmy nim znużeni, 
zwłaszcza ci, którzy oglądają 
wszystkie mecze. Zostały jesz-
cze trzy tygodnie grania 

i pod względem liczby spo-
tkań to jest przesyt. To tak jak 
z herbatą, gdy posłodzimy ją 
dziesięcioma łyżeczkami, 
wtedy nie da się jej wypić. 

Która reprezentacja pokazała 
do tej pory najlepszy futbol 
i kto jest faworytem do złota?  
Francja. Prezentuje piłkę jed-
nocześnie piękną, ale też bez-
litosną. Ma taką moc, że wy-
starczy, że zagra na siedem-
dziesiąt procent, a to i tak wy-
starcza, by z łatwością wygry-
wać mecze. Ma niesamowity 
zespół. W ich ostatnim spo-
tkaniu Norwegia robiła, co 
mogła, ale była skazana na po-
rażkę. Liczę też na Argentynę 
oraz Niemcy, które tradycyj-
nie będą się powoli rozkręcać. 

Wielkie gwiazdy na tym mun-
dialu nie zawodzą. Gole strze-
lają Messi, Ronaldo, Dembele, 
Mbappe, Haaland i Kane. Kto 
zostanie królem strzelców? 
Najbardziej kibicuję najstar-
szym gwiazdom – Messiemu, 
Ronaldo czy Modriciowi. My-
ślę, że Messi zdobędzie naj-
więcej bramek, pod warun-
kiem, że nie będzie pudłował 
z rzutów karnych. ą

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

O mistrzostwach świata 
w USA, Kanadzie i Meksyku 
rozmawiamy z Michałem 
Listkiewiczem, byłym mię-
dzynarodowym arbitrem 
i byłym prezesem PZPN.

Listkiewicz: Francja i Messi czarują na turnieju

Reprezentacja Szwecji, która pokonała Polskę w barażach, awansowała do 1/16 finału
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Na mundialu w USA, Kanadzie 
i Meksyku zakończyła się faza 
grupowa. Rekord bramek 
na jednym turnieju został już 
dawno przekroczony. Stadiony 
są w większości zapełnione, 
choć były o to obawy, a FIFA 
szczyci się rekordową frekwen-
cją. – A najlepsze dopiero 
przed nami – zapowiedział szef 
FIFA Gianni Infantino w wy-
wiadzie dla SNTV na początku 
tygodnia. Do fazy pucharowej 
przeszły 32 reprezentacje, czyli 
tyle, ile uczestniczyło na sied-
miu poprzednich mundialach. 
Wchodzimy w etap 1/16 finału, 
który jest nowością w progra-
mie MŚ. 

Inny wniosek z dotychcza-
sowych rozgrywek można za-
mknąć stwierdzeniem, że to 
turniej gwiazd. Największym 
blaskiem błyszczy Argentyń-
czyk Lionel Messi, który 
w trzech występach zdobył 
sześć bramek. Prowadzi w kla-
syfikacji strzelców, a niejako 

po drodze z 19 trafieniami zo-
stał najlepszym strzelcem w hi-
storii mundiali, a jednocześnie 
śrubuje rekord meczów – 29 – 
w MŚ. 

Za Messim w klasyfikacji 
strzelców plasują się z czterema 
golami Francuzi Kylian 
Mbappe, Ousmane Dembele, 
Norweg Erling Haaland i Brazy-
lijczyk Vinicius Junior. Inni 
wielcy też już trafili na tym tur-
nieju: Harry Kane – trzy razy, 
Cristiano Ronaldo – dwa. 212 
bramek to o 40 więcej niż po-
przedni rekord. Średnia goli – 
2,94 na mecz – jest bardzo wy-
soka. Ostatnio porównywalna 
– 2,97 – była w... Meksyku, 56 lat 
temu! Średnio więcej goli pa-
dało poprzednio w 1958 roku 
w Szwecji – 3,60.  

Oglądamy najbardziej bram-
kostrzelne mistrzostwa świata 
w historii! Warto się zatem za-
stanowić, czemu oglądamy tyle 
goli? Przyczyn jest kilka. 

 
1. Liczba meczów  
Oczywiście, liczba uczestni-

ków, a co za tym idzie – rozegra-
nych spotkań – ma wpływ 
na grad bramek. W północno-
amerykańskim turnieju mamy 
czterdzieści meczów więcej niż 
w poprzednim w Katarze, więc 
to naturalne, że w protokołach 
meczowych zapisało się więcej 
strzelców. 

2. Dłuższe spotkania, 
trudny klimat  
Większą liczbę goli można 

tłumaczyć także przez wysokie 
temperatury, bo piłkarze nie są 
w stanie wytrzymać całego 
spotkania na takiej samej inten-
sywności. Na dodatek, przez 
dwie przymusowe przerwy 
na nawodnienie, mecz 90-mi-
nutowy często trwa nawet 110 
minut i piłkarze są coraz bar-
dziej zmęczeni, co ułatwia tym 

lepiej przygotowanym i zaada-
ptowanym do warunków strze-
lanie większej liczby goli. 

3. Zmiana formuły  
Mecze na południowoame-

rykańskim turnieju są zupełnie 
inne niż np. w Lidze Mistrzów 
UEFA i większości innych zna-
nych nam dotąd rozgrywek. Za-
miast dwóch połów organiza-
torzy zafundowali nam de facto 
4 kwarty, w środku każdej z tra-

dycyjnych części gry pojawiła 
się „hydration break” – trwa-
jąca aż 3 minuty – która nie po-
zostaje bez wpływu na płyn-
ność gry. Zawodnicy zespołów 
posiadających inicjatywę są 
wybijani z rytmu, co mocno 
wpływa na ich koncentrację. 
Także w grze defensywnej. Na-
tomiast ci, którym w danej fa-
zie spotkania gra nie układa się 
zbyt dobrze, zyskali możliwość 
otrzymania dodatkowych 
wskazówek od szkoleniowców, 
przestawienia szyków i popra-
wienia mankamentów. Oczy-
wiście, najbardziej na wprowa-
dzeniu dwóch dodatkowych 
formatów reklamowych zy-
skały telewizje – i Amerykanie 
zarabiają na tym gigantyczne 
pieniądze, ale dodatkowe prze-
rwy wpłynęły także na grę i po-
stawę zawodników na boisku. 

4. Giganci częściej 
grają ze słabeuszami 
Wielkie nacje, jak Hiszpania, 

Francja, Argentyna, Brazylia 
czy Niemcy, na poprzednich 
turniejach mierzyły się w fazie 
grupowej najczęściej z jednym 
równorzędnym przeciwnikiem 
i dwoma średniakami. Teraz 
największe drużyny grają w fa-
zie grupowej z dużo słabszymi 
przeciwnikami. W turnieju 
uczestniczy wiele drużyn, 
które albo wracają na mundial 

po kilku dekadach, albo nawet 
debiutują na finałowej scenie. 
To także przekłada się na sku-
teczność i fakt, że najwięksi są 
w stanie strzelić zdecydowanie 
więcej bramek w fazie grupo-
wej niż często w turniejach, 
w których świętowali zdobycie 
mistrzostwa świata. 

5. Przemęczenie 
uczestników 
Sezon 2025/2026 był wy-

czerpujący. Były eliminacje 
do mundialu na wszystkich 
kontynentach, baraże, czem-
pionat w Afryce i wielomie-
sięczne rozgrywki ligowe z roz-
szerzonymi europejskimi pu-
charami. Piłkarze są przemę-
czeni i popełniają więcej  błę-
dów. W 72 meczach tego mun-
dialu tylko Panamie nie udało 
się strzelić bramki w fazie gru-
powej. Wyniki 0:0 są rzadko-
ścią, natomiast coraz więcej 
meczów kończy się „hokejo-
wymi” wynikami: Niemcy – 
Curacao 7:1, dwa mecze Szwe-
cji – wygrana 5:1 z Tunezją i klę-
ska 1:5 z Holandią, Portugalia – 
Uzbekistan 5:0, czy Algieria – 
Austria 3:3. 

Tendencja jest powszechna. 
Amerykanie nie lubią nudy i za-
pewne nieprzypadkowo na ich 
terenie atrakcyjność spotkań – 
dzięki większej liczbie goli – 
wyraźnie wzrosła.

Mundial z rekordową liczbą goli. Pięć powodów podwyższenia skuteczności

Vinicius Junior przyjechał w bardzo dobrej formie – 
również strzeleckiej – na północnoamerykański mundial
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Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

Mundial 2026 wystartował 
11 czerwca, do tej pory roze-
grano 72 mecze ze 104 zapla-
nowanych. W dotychczaso-
wych meczach padło już 212 
bramek, co jest absolutnym 
rekordem.

eprasa.pl 3bafbf4eed
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Stawką meczu we Wrocławiu 
było pierwsze miejsce w tabeli 
ekstraligi po dziesięciu kolej-
kach. Gospodarze nadal nie 
mogli pojechać w optymalnym 
składzie, bo cały czas leczy się 
Brytyjczyk Dan Bewley, ale 
za to do ścigania wrócił duński 
junior Mikkel Andersen. 

Bohaterem pierwszej serii 
był jednak nie młodzieżowiec 
gospodarzy, ale gości – Kevin 
Małkiewicz. Najpierw wygrał 
pewnie bieg juniorski, a kilka 
chwil później zwyciężył nie 
tylko z Nikodemem Mikołaj-
czykiem, ale także z Maciejem 
Janowskim i na tablicy wyni-
ków widniał remis 12:12. 

Druga seria zdecydowanie 
już należała do Sparty, która 
dwa razy zwyciężyła podwój-
nie, odskoczyła na 25:17 i tym 
samym nie tylko wyszła 
na prowadzenie ośmioma 
punktami, ale odrobiła straty 
ze spotkania w Grudziądzu, 
a to oznaczało punkt bonu-
sowy. Świetnie w ekipie Piotra 
Protasiewicza spisywali się 
przede wszystkim Janowski 
i Artiom Łaguta, ale przebudził 
też Australijczyk Brady Kurtz, 

który w pierwszym starcie nie-
oczekiwanie przywiózł „ze-
rówkę”. 

Upał panujący w piątek we 
Wrocławiu sprawił, że Stadion 
Olimpijski jeszcze przed me-
czem był mocno rozgrzany, ale 
w biegu dziesiątym Bartłomiej 
Kowalski i Wadim Tarasienko 
podnieśli jeszcze tę tempera-
turę. Z przodu jechał Kurtz, 
z tyłu Małkiewicz, a o drugie 
miejsce ramię w ramię walczyła 
wspomniana wyżej dwójka. 
Było ostro, niebezpiecznie 
do ostatniego metra, a leszy 
okazał się żużlowiec gospoda-
rzy. Wrocławianie wygrali 
po raz czwarty podwójnie i pro-
wadzili już 38:22. 

Goście pozostawali 
z dwoma indywidualnymi 
zwycięstwami Małkiewicza 
i jednym wygranym biegiem. 
Chwilę później odżyły nadzieje 
kibiców z Grudziądza 
na choćby punkt bonusowy, bo 
Maksym Drabik i Duńczyk Mi-
chael Jepsen Jensen przywieźli 
pięć punktów. Wrocławianie 
mieli jednak w swoich szere-
gach za dużo mocnych punk-
tów i nie dali sobie wyrwać już 
ani zwycięstwa, ani punktu bo-
nusowego. 

Betard Sparta Wro-
cław dzięki trzem zdobytym 
punktom awansowała  
na pierwsze miejsce w tabeli 
PGE  Ekstraligi. 

PGE EKSTRALIGA 
Betard Sparta Wrocław – Bayersystem GKM 
Grudziądz 51:39. Pierwszy mecz – 48:42 dla 
Grudziądza. Punkt bonusowy dla Betard Sparty. 
Betard Sparta: Maciej Janowski 15 
(2,3,3,2,2,3), Brady Kurtz 13 (0,3,3,3,1,3), Artiom 
Łaguta 12 (3,3,2,3,1), Bartłomiej Kowalski 7 
(1,2,2,0,2,0), Mikkel Andersen 3 (2,0,1,0), Niko-
dem Mikołajczyk 1 (0,1,0). 
GKM: Maksym Drabik 10 (0,1,1,3,3,2), Michael 
Jepsen Jensen 8 (2,2,0,2,0,2), Wadim Tarasien-
ko 8 (1,1,1,3,1,1), Kevin Małkiewicz 8 (3,3,2,0,0), 
Max Fricke 4 (2,1,1,-), Bastian Pedersen 1 
(0,1,u,0), Kacper Szarszewski - (-,-,-,-). 
 
Bieg po biegu:  
1. (63,13) Łaguta, Jepsen Jensen, Kowalski, Pe-
dersen - 4:2 - (4:2); 2. (62,92) Małkiewicz, Ander-
sen, Pedersen, Mikołajczyk - 2:4 - (6:6); 3. (62,31) 
Łaguta, Fricke, Tarasienko, Kurtz - 3:3 - (9:9); 4. 

(62,63) Małkiewicz, Janowski, Mikołajczyk, Dra-
bik - 3:3 - (12:12); 5. (63,83) Janowski, Kowalski, 
Drabik, Pedersen (u) - 5:1 - (17:13); 6. (63,24) Kur-
tz, Jepsen Jensen, Fricke, Andersen - 3:3 - 
(20:16); 7. (63,01) Janowski, Łaguta, Tarasienko, 
Pedersen - 5:1 - (25:17); 8. (63,90) Kurtz, Małkie-
wicz, Drabik, Mikołajczyk - 3:3 - (28:20); 9. 
(63,29) Łaguta, Janowski, Fricke, Jepsen Jensen 
- 5:1 - (33:21); 10. (63,16) Kurtz, Kowalski, Tara-
sienko, Małkiewicz - 5:1 - (38:22); 11. (63,99) Dra-
bik, Jepsen Jensen, Łaguta, Kowalski - 1:5 - 
(39:27); 12. (63,71) Drabik, Kowalski, Andersen, 
Małkiewicz - 3:3 - (42:30); 13. (63,44) Tarasienko, 
Janowski, Kurtz, Jepsen Jensen - 3:3 - (45:33); 
14. (64.08) Kurtz, Jepsen Jensen, Tarasienko, 
Kowalski - 3:3 - (48:36); 15. (64.26) Janowski, 
Drabik, Tarasienko, Andersen - 3:3 - (51:39). 
 
PRES Grupa Deweloperska Toruń - Krono-
Plast Włókniarz Częstochowa 67:23. Pierw-
szy mecz wygrał PRES 53:37 i zdobył punkt bo-
nusowy. 
PRES Toruń: Robert Lambert 15 (3,3,3,3,3), Pa-
tryk Dudek 13 (3,2,2,3,3), Norick Bloedorn 12 
(1,3,3,3,2), Emil Sajfutdinow 11 (3,3,3,2), Mikołaj 
Duchiński 6 (2,2,1,1), Mikkel Michelsen 5 
(2,2,1,0), Antoni Kawczyński 5 (3,0,2). 
Włókniarz: Rohan Tungate 8 (2,2,t,1,1,2), Mads 
Hansen 5 (1,1,0,2,1), Jaimon Lidsey 4 (1,0,2,1,0), 
Szymon Ludwiczak 3 (1,0,1,1,0), Jakub Miśko-
wiak 2 (0,0,2,0,0), Sebastian Szostak 1 (0,1,0), 
Alan Ciurzyński 0 (0), Franciszek Karczewski (0). 
Mecze Falubaz Zielona Góra - Motor Lublin 
oraz Stal Gorzów - Fogo Unia Leszno zakończy-
ły się po zamknięciu wydania gazety. 
1. Betard Sparta Wrocław     10       17                     +64 
2. PRES Toruń                                10      16                     +88  
3. GKM Grudziądz                      10      14                      +36 
4. Fogo Unia Leszno                   9      14                      +54 
5. Motor Lublin                               9        11                      +58 
6. Stal Gorzów                                9      10                      +24 
7. Falubaz Zielona Góra             9        4                       -96 
8. Włókniarz Częstochowa  10        0                    -228 
ą

PAP, jg
sport@gazeta.wroc.pl

GKM Grudziądz we Wrocła-
wiu nie obronił nawet punk-
tu bonusowego. Betard 
Sparta Wrocław na Stadio-
nie Olimpijskim rozbiła do-
tychczasowego lidera wy-
grywając 51:39.

Łaguta (kask czerwony), a za nim Bartłomiej Kowalski - przed zawodnikami GKM-u
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Kapitalna forma wrocławskich liderów - Janowskiego, Kurtza, ŁagutyŻużel

Betard Sparta Wrocław liderem PGE Ekstraligi!
WYNIKI LOTTO

PIĄTEK 26.06 
Multi Multi (14):  
2, 4, 12, 22, 23, 25, 26, 30, [36], 
44, 48, 49, 53, 54, 59, 61, 62, 69, 
76, 80; 
Multi Multi (22):  
8, 10, 12, 24, 29, 36, 38, 40, 41, 
45, [46], 54, 55, 56, 57, 62, 63, 69, 
72, 75;  
Kaskada (14):  
1, 2, 5, 6, 8, 10, 14, 18, 19, 21, 22, 23;  
Kaskada (22):  
1, 2, 3, 4, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 23, 24;  
Mini Lotto: 10, 15, 19, 21, 27;  
Ekstra Pensja: 3, 4, 5, 26, 35 + 4; 
Ekstra Premia: 2, 9, 18, 20, 31 + 3;  
Eurojackpot:  
17, 25, 35, 39, 41 - 5, 9; 
 
SOBOTA 27.06 
Multi Multi (14): 
1, 4, 13, 14, 19, 20, 21, 36, 38, 
49, 52, 54, 55, 59, 65, 69, 73, 
75, 78, 79;  
Multi Multi (22):  
6, 19,  30, 31, 33, 41, 43, 48, 51, 
52, 56, 58, 61, 63, 64, 65, 66, 67, 
74, 80;  
Kaskada (14):  
2, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 17, 20,  
22, 24;  
Kaskada (22):  
1, 2, 5, 8, 10, 12, 15, 17, 18, 19,  
21, 24;  
Lotto: 9, 10, 19, 23, 24, 37;  
Lotto Plus: 1, 3, 15, 23, 37, 48; 
Mini Lotto: 8, 9, 28, 31, 34;  
Ekstra Pensja: 3, 8, 17, 25, 31 + 4;  
Ekstra Premia: 1, 11, 19, 21, 28 + 2; 
 
NIEDZIELA 28.06 
Multi Multi (14):  
[8], 10, 11, 17, 19, 23, 37, 38, 40, 
41, 47, 48, 53, 54, 63, 65, 66, 
68, 76, 79;  
Kaskada (14):  
1, 2, 7, 9, 11, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 24

Zarówno KGHM Zagłębie Lubin 
jak i Miedź Legnica są w trakcie 
przygotowań do  sezonu 2026/27. 
Zgodnie z ustaleniami jedni i dru-
dzy mieli zmierzyć się w sobotę 
na boisku Akademii Piłkarskiej 
KGHM Zagłębie.  Przez wzgląd 
na falę upałów i kulminację cie-
pła, z jaką mamy do czynienia 
w regionie jutro (do 39 stopni 
Celsjusza w cieniu) strony usta-
liły, że sparing zostanie przyśpie-
szony o jeden dzień. 

Ostatecznie Zagłębie Lubin 
podjęło Miedziankę w piątek 
o godz. 19:30. Sam mecz miał 
dość letnią temperaturę, 

a wszystko co najważiejsze wy-
darzyło się w pierwszych 45 mi-
nutach. 

Wynik w 13’ celnym strzełem 
z rzutu karnego otworzył Grek 
Michális Kossídis. Jeszcze przed  
przerwą dwukrotnie na listę 
strzelców wpisał się Mracel Re-

guła, ustalając wynik na 3:0 dla 
gospodarzy. 

W składzie Zagłębia pojawili 
się sporwadzeni tego lata bram-
karz Zlatan Alomerović oraz na-
pastnik Paweł Kosmalski. Zabra-
kło jeszcze Sebastiana Kerka 
i Szymona Łyczki. Kolejny spa-
ring Miedziowi rozegrają w środę. 
Ich rywalem będzie słowacki FK 
Železiarne Podbrezová. ą 

 

Zagłębie Lubin – Miedź Legnica 3:0 (3:0) 
Bramki: Kossídis 13 (k), Reguła 17, 40. 
Zagłębie, I połowa: Alomerović – Grzybek,  
Nalepa, Michalski, Karasiński – Reguła, Kocaba, 
Kolan, Popielec, Nowogoński (40. Dziekoński)  
– Kossídis. II połowa: Nowak – Ligocki (76. Dzie-
koński), OrlikowskiI, Urbański, Ławniczak,  
Woźniak – Marek (76. Kosmalski), Dąbrowski, 
DziewiatowskiI, Mlinarić – Szabó. 
Miedź, I połowa: Lučić – Szymoniak, Noiszew-
ski (10. Keïta), Kovačević, Grudziński, Bochnak 
– Córdoba, Hajda, PetrovićI, Fućak – Stanclik. 
II połowa: Sydorenko – Maliszewski, Mazur,  
Jovičić, Diallo (71. Michałeczko), Norlin – Żur (71. 
Herbut), Serafin, Letniowski, Antonik – Mansfeld.

Piotr Janas
x.com: @Piotr_K_Janas

KGHM Zagłębie Lubin poko-
nało w meczu sparingowym 
Miedź Legnica 3:0. Spotka-
nie to przez wzgląd na upały 
w regionie musiało zostać 
przyspieszone o jeden dzień.

Upał pokrzyżował plany Zagłębia i Miedzi

Dwie bramki strzelił dla 
Zagłębia Marcel Reguła
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Chrobry Głogów w ostatnim cza-
sie pożegnał aż ośmiu piłkarzy. 
Z klubu odeszli m.in. Dawid Ar-
ndt (Arka Gdynia) i Paweł Lenar-
cik (szuka klubu). To ta dwójka 
strzegła dostępu do bramki Po-
marańczowo-Czarnych w po-
przednim sezonie. W myśl za-
sady, że drużynę buduje się od  
tyłu, Chrobry rozpoczął wzmac-
nianie zespołu od bramki. Od te-
raz o bluzę z numerem 1 rywali-
zować będą Krzysztof Bąkowski 
i Krzysztof Wróblewski. 

Bąkowski to 23-letni wycho-
wanek Lecha Poznań. W nieda-

lekiej przeszłości był etatowym 
młodzieżowym reprezentantem 
Polski. Był okres, w którym peł-
nił rolę pierwszego zmiennika dla 
podstawowego bramkarza Lecha 
Bartosza Mrozka, ale w pierwszej 
drużynie nie zadebiutował. Do-
świadczenie zbierał na wypoży-

czeniach. Młody bramkarz termi-
nował w klubach pierwszoligo-
wych, takich jak Stomil Olsztyn, 
Stal Rzeszów (dwukrotnie) czy 
Polonia Warszawa. Po drodze 
spędził jeszcze pół roku w eks-
traklasowym Radomiaku Ra-
dom, ale tam praktycznie nie grał 
(1 występ w lidze i 1 w Pucharze 
Polski). Ostatnie półrocze spędził 
z kolei w ekstraklasowym nor-
weskim KFUM Oslo (trzy wy-
stępy). 

Na Bąkowskiego naciskać ma 
przede wszystkim o rok starszy 
Krzysztof Wróblewski. Urodzony 
w Krakowie bramkarz do Gło-
gowa trafił już latem 2024 roku 
z Puszczy Niepołomice. Zdążył 
rozegrać 8 spotkań w pierwszej 
drużynie, ale wówczas nie był 
jeszcze pierwszym wyborem dla 
trenera dlatego był wypożyczany 
do Betclic 2 ligi (Wisły Puławy 
i Hutnik Kraków). Teraz ma ry-
walizować z Bąkowskim o miej-
sce w bramce Chrobrego. ą

Piotr Janas
x.com: @Piotr_K_Janas

Chrobry Głogów zaczyna 
kompletować kadrę na se-
zon 2026/2027. Od teraz 
o bluzę z numerem 1 rywali-
zować będą 23-letni Krzysz-
tof Bąkowski i 24-letni 
Krzysztof Wróblewski.

Chrobry Głogów przemeblował bramkę

Do Chrobrego dołączył  
23-letni Krzysztof Bąkowski
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Lekkoatleci wciąż bezdomni. Kiedy to się zmieni?

Do sytuacji doszło przed Aka-
demickimi Mistrzostwami Pol-
ski, które zaplanowane były 
na koniec maja. Na stadionie 
lekkoatletycznym przy Wite-
lona trenowali m.in. zawodnicy 
Kamila Kobiałki, którzy jechali 
na AMP-y. Byli też tam inni 
sportowy i trenerzy. - Pojawiła 
się kierowniczka obiektów, 
która powiedziała, że mamy jak 
najszybciej opuścić stadion, bo 
nie jest wynajęty. Powiedzia-
łem, że - z tego co wiem - to sta-
dion jest dla wszystkich miesz-
kańców, a tu trenują ze mną 
m.in. studenci AWF-u - relacjo-
nował nam wydarzenia Ko-
białka. Kiedy sportowcy zdecy-
dowali się zostać, do akcji 
wkroczyła ochrona zatrudnie-
nia na uczelni. Kobiałka był jed-
nak nieugięty, a ochroniarze 
z czasem odpuścili. - Mówiłem 
im, że jestem trenerem AZS-u 
AWF-u. Zresztą zaprosili mnie 
na galę, gdzie dostałem wyróż-
nienie w kategorii Trener Roku, 
a teraz chcieli nas wyprosić. 

Cała afera zakończyła się 
spotkaniem u rektora, w któ-
rym uczestniczyli m.in. prezes 
AZS-u AWF-u Wrocław Wie-
sław Błach oraz prezes Dolno-
śląskiego Związki Lekkiej Atle-
tyki Marek Plawgo. Kobiałka 
nie był początkowo zapro-
szony, ale także się zjawił. De-
batowano ponad dwie godziny. 
Uczelni zależało, żeby załago-
dzić całą sytuację, bo cała 
sprawa wypadła dla niej kiep-
sko wizerunkowo. 

Stadion na Witelona po re-
moncie otwarto jesienią 2021 
roku. Kosztował 9 mln zł, 
a środki pochodziły m.in 
z Gminy Wrocław, Minister-
stwa Edukacji i Nauki oraz Mi-
nisterstwa Sportu i Turystyki. 
Jak wówczas mówiono - miał 
być dostępny dla wszystkich 
mieszkańców, ale powstał 
głównie dla potrzeb dydaktycz-
nych uczelni. Od 2020 roku lek-
koatleci nie mieli gdzie treno-
wać, bowiem AWF zamknęła 
obiekt przy Stadionie Olimpij-
skim. To była jedyna, pełnowy-
miarowa, 400-metrowa bieżnia 
w mieście, ale stan tartanu był 
tak zły, że uczelnia nie chciała 
ponosić odpowiedzialności 
za ewentualne kontuzje. Przez 
kolejne lata i tak niektórzy prze-
skakiwali przez płot i robili tam 
treningi. - Nie da się trenować 
płotków na bieżni 300-metro-
wej - mówi Kobiałka, którego 
podopieczną jest m.in. Paulina 
Kubis, piąta zawodniczka ubie-
głorocznych ME do lat 23 
na 400m ppł. Oboje muszą tre-
ningowo biegać czy to w Siech-
nicach, czy w Oleśnicy. 

Sam Kobiałka jest prezesem 
WLKS-u Wrocław, w którym 
szkolą się dzieci i młodzież. 
Gdy idą na studia najczęściej 
trafiają we Wrocławiu do AZS-
u AWF-u Wrocław. Ten lub jest 
formalnie odrębną jednostką 
od samej uczelni AWF. Dlatego 
właśnie musi płacić akademii 
za wynajem obiektów - sal czy 
siłowni. Do tej pory jednak nie 
płacił na stadion przy Witelona. 
Teraz, gdy są nowe władze 
uczelniane, te zasady się zmie-
niły. Trzeba płacić. W klubie 
mówią, że ta informacja do nich 
nie dotarła. Stąd miała wziąć się 
cała afera. 

- To co się dzieje we Wrocła-
wiu, to są jaja. (...) Konferencje, 
minister mówi godzinę jak to 
trzeba dostępność zwiększać, 

żeby dzieci mogły do godz. 22-
23 grać na „orlikach”. Jak był 
hałas, to ustawę zmienili, żeby 
było można ćwiczyć, budować 
sport, zrobić igrzyska olimpij-
skie. Siedzą ludzie z władz 
AWF-u, teoretycy sportu, ki-
wają głowami, że tak trzeba, 
po czym dzieje się coś takiego - 
tak całą sytuację na gorąco sko-
mentował Kamil Kobiałka 
na swoim Instagramie. 

W internecie dostępny jest 
oficjalny cennik najmu obiek-
tów AWF-u, w tym stadionu 
przy ul. Witelona. Wynajęcie 
bieżni na godzinę zajęć to 100 
zł. Bieżnia z szatnią - 135 zł. To 
ceny za godzinę. 

AZS AWF Wrocław nie jest 
bogatym klubem. Nie ma wiel-
kich prywatnych sponsorów, 
nie jest dotowany olbrzymimi 
środkami publicznymi. 
W ostatnich latach klasowi za-
wodnicy, którzy zaczynają od-
nosić sukcesy, najczęściej zmie-
niają barwy klubowe. Najsłyn-
niejszy przykład to Natalia 

Bukowiecka (wówczas Kacz-
marek), która od 2023 roku re-
prezentuje barwy Podlasia Bia-
łystok, bo tam zaproponowano 
jej lepsze warunki. Niedawno 
z Wrocławia odszedł także Mar-
cin Karolewski. Wybrał AZS Po-
znań. Karolewski. W ubiegłym 
roku - jeszcze we wrocławskiej 
koszulce - przywiózł z Uniwer-
sjady dwa złote medale w szta-
fecie. Tu trzeba powiedzieć 
więcej - na ostatnich halowych 
mistrzostwach świata, których 
gospodarzem był Toruń, w re-
prezentacji Polski nie było ani 
jednego sportowca reprezentu-
jącego barwy dolnośląskiego 
klubu. Ani jednego! 

Po całej sprawie zadaliśmy 
Akademii Wychowania Fizycz-
nego we Wrocławiu kilka py-
tań. Zapytaliśmy m.in.: Dla-
czego ochrona AWF próbowała 
wyprosić ze stadionu Kamila 
Kobiałkę i jego zawodników? 
Dlaczego nagle wprowadzono 
opłaty za wynajem stadionu 
dla AZS-u AWF-? Czy od teraz 

wszyscy - także studenci 
uczelni - muszę płacić za wyna-
jem stadionu? Czy AZS AWF 
Wrocław przy wynajmie obiek-
tów od AWF-u traktowany jest 
tak samo jak inne, zewnętrzne 
podmioty? 

„Zarówno studenci, jak i za-
wodnicy-studenci korzystają 
z obiektów uczelni bezpłatnie 
w ramach zajęć dydaktycznych 
oraz procesu szkolenia sporto-
wego. Obowiązujące porozu-
mienie pomiędzy AWF Wro-
cław a KS AZS AWF Wrocław 
przewiduje również system ulg 
i zwolnień z opłat dla sekcji 
sportowych objętych współ-
pracą z uczelnią. W przypadku 
grup objętych programem ACSS 
wysokość ulg uzależniona jest 
od liczby studentów AWF znaj-
dujących się w danej grupie tre-
ningowej. W sytuacji, gdy 
udział studentów przekracza 75 
proc. składu sekcji, możliwe jest 
całkowicie bezpłatne korzysta-
nie z infrastruktury sportowej 
uczelni. KS AZS AWF Wrocław 
pod względem płatności nie jest 
traktowany jak podmiot ze-
wnętrzny. Zasady współpracy 
pomiędzy uczelnią a Klubem 
zostały szczegółowo określone 
w obowiązującym porozumie-
niu, które przewiduje szereg 
preferencyjnych rozwiązań, ulg 
oraz zwolnień z opłat. (...)” 

To fragment odpowiedzi, 
jaką dostaliśmy od dr Anety 
Stosik, prorektor ds. Rozwoju 
i Współpracy z Otoczeniem. 
Całą odpowiedź publikujemy 
na naszej stronie internetowej. 

Fakty są takie, że na dziś - 
w blisko 700-tysięczym mie-
ście - nie ma ani jednego sta-
dionu z profesjonalną, tarta-
nową, 400-metrową bieżnią. 
Gdy tylko w mediach zrobił się 
szum w sprawie Witelona, pre-
zydent Jacek Sutryk w swoich 
mediach społecznościowych 
mimochodem przypomniał, że 

remont przejdzie stadion 
przy ul. Lotniczej, gdzie zbudo-
wana zostanie tartanowa bież-
nia. Nie będzie tam jednak 
miejsca na trening rzutu mło-
tem, dyskiem czy oszczepu, bo 
na środku zostanie piłkarskie 
boisko. Inwestycja ma zacząć 
się na początku przyszłego 
roku i potrwa 16 miesięcy. 

W kuluarach pojawił się też 
jakiś czas temu pomysł, by 
nowy stadion lekkoatletyczny 
wybudować w kompleksie 
Ślęzy Wrocław na Kłokoczy-
cach, gdzie jest do tego teren, 
ale jeśli uda się wyremontować 
obiekt przy Stadionie Olimpij-
skim, to tamten pomysł upad-
nie. Remont zamkniętego dziś 
stadionu przy Paderewskiego 
zdecydowanie przekracza 
możliwości Akademii Wycho-
wania Fizycznego. Aby to zro-
bić, złożyć musi się kilka pod-
miotów. Gdy budowano nową 
halę na Kłokoczycach pienią-
dze dały: ministerstwo, miasto 
i samorząd (Urząd Marszałkow-
ski). Taka triada byłaby najbar-
dziej logiczna. 

- W 2025 roku rozpoczęto 
prace przygotowawcze zwią-
zane z procesem rewitalizacji sta-
dionu, obejmujące konsultacje 
ze środowiskiem sportowym 
oraz rozmowy dotyczące możli-
wych źródeł finansowania inwe-
stycji. Równolegle prowadzone 
są rozmowy z przedstawicielami 
Ministerstwa Sportu i Turystyki, 
Miasta Wrocław oraz Urzędu 
Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Dolnośląskiego dotyczące 
możliwego modelu współfinan-
sowania przedsięwzięcia. Celem 
prowadzonych prac jest przy-
wrócenie Wrocławiowi pełno-
wymiarowego stadionu lekko-
atletycznego. Założenia inwesty-
cji przewidują również podnie-
sienie kategorii stadionu - poin-
formowała nas dr Aneta Stosik. 
ą

Jakub Guder
jakub.guder@polskapress.pl

Problem braku stadionu lek-
koatletycznego we Wrocła-
wiu wraca jak bumerang. 
Sprawa odżyła, gdy władze 
AWF wyprosiły sportowców 
i trenerów ze stadionu 
przy ul. Witelona.

Ul. Witelona - tu bieżnia ma jedynie 333m długości
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Ślęza Wrocław po raz czwarty 
z rzędu kontraktuje zawodniczkę 
z USA, która rok wcześniej wystę-
powała na parkietach szwedzkiej 
Basketligan dam. W poprzednich 

sezonach były to kolejno: Lexi 
Held, Robbi Ryan i Mehryn Kra-
ker.  

Jewel Spear ma wszelkie pre-
dyspozycje ku temu, aby swoją 
grą nawiązać do występów swo-
ich starszych rodaczek. 24-letnia 
obwodowa w minionych roz-
grywkach reprezentowała barwy 
Lulea Basket, z którym to klubem 
wywalczyła mistrzostwo Szwe-
cji. Spear na przestrzeni 31 me-
czów zdobywała średnio 17.6 
punktu, dokładając do tego 2.8 
zbiórki i 2.1 asysty. W meczu prze-
ciwko Visby Amerykanka trafiła 

dziewięć trójek, kończąc to spo-
tkanie z 32 punktami. W 14 z 31 
spotkań trafiała zza łuku co naj-
mniej trzykrotnie. 

– Jednym z najważniejszych 
czynników w procesie podejmo-
wania decyzji o grze dla Ślęzy 
była okazja aby dołączyć 
do klubu osiągającego sukcesy, 
z ugruntowaną pozycją w pol-
skiej lidze i szansa na walkę o mi-
strzostwo kraju. Istotna jest dla 
mnie także możliwość występów 
w EuroCupie. Chciałam być czę-
ścią drużyny, która będzie sta-
wiać mi nowe wyzwania, pozwo-

lić mi na pokazanie mojej 
wszechstronności i pomoże mi 
w dalszym rozwoju – mówi nowa 
koszykarka Ślęzy. 

Amerykańska obwodowa to 
pierwsza nowa koszykarka w ka-
drze 1,KS-u na sezon 2026/2027 
Orlen Basket Ligi Kobiet. Nowe 
umowy z klubem podpisały Ło-
tyszki Digna Strautmane i Ketija 
Vihmane, a także reprezentantki 
Polski Zuzanna Kulińska oraz 
Aleksandra Mielnicka. Ważne 
kontrakty ze Ślęzą miały już We-
ronika Gajda, Iga Jasik i Julia Je-
ziorna. ą

PJ, RED
sport@gazeta.wroc.pl

KOSZYKÓWKA. Amerykańska 
obwodowa Jewel Spear zo-
stała nową koszykarką Ślęzy 
Wrocław. 24-letnia zawod-
niczka w minionym sezonie 
została mistrzynią Szwecji 
z drużyną Lulea Basket.

Amerykańska mistrzyni Szwecji wzmacnia szeregi koszykarskiej Ślęzy Wrocław

Czy znajdą się wreszcie pieniądze na remont stadionu lekkoatlatycznego we Wrocławiu?Lekkoatletyka

Jewel Spear w ostatnim sezonie została mistrzynią Szwecji
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Piłkarze Śląska Wrocław mają 
za sobą pierwszy tydzień let-

niego okresu przygotowaw-
czego. Zwieńczył go tradycyjny 
w ostatnich latach mecz z dru-
żyną z dużo niższego szczebla 
rozgrywkowego (w tym wy-
padku z Klasy Okręgowej), z mia-
sta, w którym funkcjonuje Fan 
Club Śląska. WKS uświetnił 
swoją obecnością obchody 80-
lecia Bielawianki Bielawa.  

W Bielawie zorganizowano 
rodzinny festyn. Jego głównym 
punktem był przyjazd pierwszej 

drużyny Śląska, który właśnie 
wrócił w szeregi PKO Ekstra-
klasy. Mimo upalnej tempera-
tury (grubo powyżej 30 stopni 
Celsjusza) podopieczni trenera 
Ante Šimundžy podeszli do so-
botniego starcia na poważnie, 
okazując tym samym szacunek 
rywalowi z niższego szczebla. 
„Wojskowi” już do przerwy pro-
wadzili 5:0, a po zmianie stron 
jeszcze mocniej dodali gazu, do-
kładając kolejne 6 trafień. 

Na wyróżnienie zasłużyli 
przede wszystkim liderzy jak 
Piotr Samiec-Talar (dwa gole), 
autor hat-tricka Przemysław Ba-
naszak, bardzo dobrze wyglądał 
też Luka Marjanac, a pozytyw-
nym zaskoczeniem był powrót 
do łask Damiana Warchoła (też 
strzelił dwa gole). Nieoficjalny 
debiut w Śląsku zaliczyli z kolei 
Malaly Dembélé, Eniss Sha-
bani, Karol Niemczycki i Grze-
gorz Tomasiewicz. Ten pierw-

szy wpisał się nawet na listę 
strzelców. Szansę dostali także 
m.in. wracający z wypożycze-
nia do Sandecji Nowy Sącz 
Aleksander Wołczek oraz Ad-
rian Żulewski z rezerw.  

Przez najbliższy tydzień wro-
cławianie będą trenowali u sie-
bie. Na sobotę mają zaplano-
wany podwójny sparing z Wartą 
Poznań oraz Chrobrym Głogów. 
Dwa dni później rozpoczną zgru-
powanie w Trzebnicy. ą 

Bielawianka Bielawa – Śląsk Wrocław 0:11 
Bramki: Samiec-Talar 6, 35, Dembélé 15,  
Marjanac 30, Rosiak 33, Warchoł 49, 70,  
Ciućka 51, Banaszak 52, 55-k., 60. 
Bielawianka: Szczepaniuk – Januszewicz, Ma-
kles, Maciejewski, Pompa, Paszkowski, Niewia-
domski, Ewiak, Koleśnik, Tomkiewicz, Majewski. 
Śląsk, I połowa: Szromnik – Rosiak, Macenko, 
Sokołowski, Wołczek, Żulewski – Markowski, 
Samiec-Talar, Shabani – Marjanac, Dembélé. 
II połowa: Niemczycki – Llinares, Rygiel, Dija-
kovic, Malec, Mazan – Mokrzycki, Tomasiewicz, 
Ciućka – Warchoł, Banaszak.

Śląsk Wrocław uświetnił obchody 80-lecia 
Bielawianki Bielawa. Debiut nowych piłkarzy
Piotr Janas 
piotr.janas@polskapress.pl

Śląsk Wrocław wygrał z Bie-
lawianką Bielawa 11:0. Mecz 
rozegrano w ramach obcho-
dów 80-lecia występującej 
w klasie okręgowej Biela-
wianki. To pierwszy sparing 
WKS-u tego lata.

Śląsk okazał szacunek rywalowi z niższych lig grając na 100% i to mimo upalnej temperaturyPiłka nożna
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